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ВСТУП

Сучасне українське суспільство перебуває у стані глибоких
трансформацій, зумовлених внутрішніми та зовнішніми викликами [1; 3, с. 14].
Одним із ключових чинників є збройна агресія Російської Федерації, яка з 2014
року, а особливо з лютого 2022 року, істотно впливає на безпекову сферу та
публічне управління [1; 3, с. 17]. Зростання рівня загроз, переміщення населення,
ускладнення криміногенної ситуації та підвищення навантаження на
правоохоронні органи вимагають нових моделей взаємодії держави й суспільства
[2; 3, с. 20]. У цих умовах особливої ваги набуває публічне управління безпекою
як комплекс процесів планування, координації та контролю, спрямованих на
захист прав і свобод громадян, підтримання правопорядку та запобігання
правопорушенням [2; 3, с. 22].

Важливим суб’єктом цієї системи є Національна поліція України,
ефективність якої значною мірою залежить від рівня довіри та партнерства з
громадськістю [4; 10, с. 32]. Сучасні реформи, розпочаті у 2015 році, орієнтують
поліцію на сервісну модель, що ґрунтується на принципах community policing
— тісної співпраці з громадами, спільного розв’язання проблем безпеки та
підвищення підзвітності [4; 10, с. 35]. Ця філософія роботи передбачає активне
залучення громадськості, органів місцевого самоврядування, волонтерів, ЗМІ та
експертного середовища до формування і реалізації безпекової політики [5, с.
40; 11, с. 108]. В Україні впровадження партнерської взаємодії відбувається
поетапно, через ініціативи на кшталт «Поліцейський офіцер громади»,
«Сусідська варта», створення консультативних рад, освітніх кампаній [5, с. 42;
12, с. 65]. Проте залишаються проблеми — від нерівномірного ресурсного
забезпечення до недостатньої підготовки персоналу й відсутності єдиних
стандартів оцінки ефективності партнерства [3, с. 26; 12, с. 68].

Метою магістерської роботи є всебічне дослідження теоретичних,
нормативно-правових та практичних аспектів партнерської взаємодії органів
Національної поліції з громадськістю у системі публічного управління, а також
розробка рекомендацій щодо її вдосконалення.
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Об’єктом дослідження є система публічного управління у сфері безпеки,
а предметом — партнерська взаємодія поліції з громадськістю. Для досягнення
мети використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів, а також
елементи практичного аналізу.

Наукова новизна полягає в інтеграції теоретичних концепцій із
емпіричними даними та практичними рекомендаціями, що дозволяє сформувати
цілісне бачення проблеми й окреслити ефективні напрями її вирішення.

Практична значущість полягає у можливості застосування результатів
дослідження у розробці стратегій, удосконаленні підготовки кадрів, розвитку
нормативної бази та формуванні культури довіри і партнерства в системі
безпекового управління.
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РОЗДІЛ I

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПАРТНЕРСЬКОЇ
ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ З ГРОМАДСЬКІСТЮ

В ПУБЛІЧНОМУ АДМІНІСТРУВАННІ

1.1 Сутність та зміст поняття «партнерська взаємодія» в системі
публічного адміністрування.

Партнерська взаємодія у публічному адмініструванні є однією з ключових
складових сучасної моделі демократичного управління, що передбачає активне,
системне та взаємовигідне співробітництво між органами державної влади та
різноманітними суспільними інституціями, зокрема громадськістю [3, с. 22; 5, с.
40]. У цьому контексті партнерство виступає як стратегічна основа для
досягнення спільних суспільно важливих цілей, забезпечуючи баланс інтересів
держави та громадян, сприяючи формуванню довіри, підвищенню рівня
легітимності влади та ефективності управлінських рішень [3, с. 24; 11, с. 108].

Поняття «партнерство» має багатовимірний характер і широко
використовується у сучасних науках про управління, соціології, політології, а
також у практиці публічного адміністрування [5, с. 347; 12, с. 65]. Воно охоплює
різноманітні форми кооперації, від неформальних домовленостей до
формалізованих правових угод, укладених між суб’єктами, що мають спільні
цілі [5, с. 350; 12, с. 67]. У науковій літературі під партнерством розуміють
тривалу, стабільну взаємодію на основі довіри, рівноправності та спільної
відповідальності, яка є більш гнучкою, ніж ієрархічні або ринкові відносини [5,
с. 347].

У системі публічного адміністрування партнерська взаємодія реалізується
як механізм колективного врядування, що дозволяє враховувати інтереси різних
соціальних груп, стимулює участь громадян у процесах прийняття рішень, а
також сприяє прозорості та підзвітності органів влади [3, с. 26; 7, с. 89]. Особливо
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це актуально у сфері забезпечення безпеки, де рівень співпраці між поліцією та
населенням безпосередньо впливає на соціальну стабільність та правопорядок
[4; 10, с. 32].

У контексті діяльності Національної поліції України партнерська
взаємодія набуває особливого значення як інструмент реформування
правоохоронної системи, спрямованої на побудову відкритої, сервісної,
орієнтованої на громадянина структури [4; 16, с. 41]. Це передбачає створення
умов для активної участі населення у питаннях профілактики злочинності,
контролю за діяльністю поліції, а також реалізації спільних соціальних проєктів,
спрямованих на підвищення рівня безпеки [16, с. 42; 21, с. 33].

Варто зауважити, що партнерська модель протистоїть традиційним
каральним підходам у правоохоронній діяльності, де поліція сприймалась як
силовий апарат із мінімальним залученням громадян [9, с. 14; 25, с. 32].
Натомість партнерство означає перехід від моделі «поліція проти громадян» до
моделі «поліція разом із громадянами» [16, с. 43]. Це змінює не лише
організаційні підходи, а й культуру та цінності у правоохоронній діяльності [8,
с. 36; 11, с. 115].

Основними ознаками партнерської взаємодії є:
 Відкритість і прозорість дій органів поліції;
 Взаємна довіра та повага між поліцією і громадськістю;
 Рівноправність сторін у процесі прийняття рішень;
 Спільна відповідальність за результати співпраці;
 Гнучкість форм і методів взаємодії, адаптація до потреб конкретних

громад.

Партнерська взаємодія може бути реалізована на різних рівнях: від
індивідуального контакту дільничного офіцера з мешканцями, до формування
стратегічних альянсів між поліцією, органами місцевого самоврядування,
громадськими організаціями та бізнесом [13, с. 41; 15, с. 46]. Кожен рівень має
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свої особливості, інструменти і виклики, що потребують комплексного підходу
та системної підтримки [16, с. 44; 21, с. 35].

У підсумку, поняття «партнерська взаємодія» у публічному
адмініструванні є багатогранним явищем, що поєднує правові, організаційні,
комунікативні та соціальні аспекти, і спрямоване на формування відкритої,
відповідальної та ефективної системи публічного управління, де поліція
виступає як активний партнер громади [8, с. 36; 11, с. 115].

Вивчення партнерської взаємодії між поліцією та громадськістю
здійснюється на основі кількох теоретичних парадигм, які забезпечують
комплексне розуміння цього складного соціально-управлінського феномену.
Кожен підхід надає унікальний аналітичний інструментарій для оцінки
ефективності співпраці, виявлення проблемних аспектів та розробки
рекомендацій для її вдосконалення [3, с. 47; 12, с. 65].

Системний підхід розглядає поліцію як складову частину соціально-
адміністративної системи, де партнерська взаємодія є одним із функціональних
зв’язків із зовнішнім середовищем. Згідно з цією парадигмою, поліція взаємодіє
з іншими інститутами влади, громадськими організаціями та населенням у
рамках єдиної системи публічного управління, що постійно адаптується до змін
соціального середовища [4, с. 21; 18, с. 8]. Цей підхід дозволяє врахувати
комплексність чинників, що впливають на взаємодію, зокрема законодавчі
норми, культурні особливості, технологічні інновації, людський фактор. Завдяки
системному баченню можна ефективно координувати дії різних структур,
усувати дублювання функцій, прогнозувати наслідки управлінських рішень.

Інституціональний підхід фокусується на ролі формальних норм, правил і
структур, що визначають рамки партнерства. У цьому контексті важливими є
нормативно-правові акти, внутрішні положення органів поліції, стандарти та
кодекси поведінки. Ефективна взаємодія з громадськістю можлива за умови
чіткої інституалізації співпраці, де кожен суб’єкт має визначені повноваження,
обов’язки та відповідальність [2; 19; 26, с. 17]. Цей підхід також підкреслює
значення процедур, які регламентують створення громадських рад, порядок
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проведення консультацій, критерії оцінки роботи поліції. Він акцентує увагу на
необхідності постійного оновлення правового поля відповідно до змін у
суспільстві [4].

Комунікативний підхід розглядає партнерську взаємодію як процес
постійного, відкритого і двостороннього діалогу між поліцією та громадськістю.
У центрі уваги — якість комунікації, рівень довіри, здатність сторін слухати і
враховувати позиції одна одної. Згідно з цим підходом, поліція повинна не лише
інформувати населення про свою діяльність, але й активно залучати громадян до
обговорення проблем безпеки, спільного планування заходів, моніторингу
результатів [5; 32]. Роль медіа, соціальних мереж і цифрових технологій у цьому
контексті є надзвичайно важливою, оскільки вони створюють нові платформи
для комунікації [29; 36].

Соціально-психологічний підхід наголошує на значенні довіри,
соціального капіталу, рівня згуртованості громади, а також на впливі стереотипів
і соціальних установок щодо поліції. Довіра є базовою умовою для побудови
партнерських відносин: якщо громадяни вважають поліцію корумпованою,
недружньою чи неефективною, то навіть найкращі інституційні рішення
залишаться без підтримки. Дослідження показують, що позитивні
міжособистісні контакти з поліцією, прозорість дій, оперативне реагування на
звернення сприяють формуванню соціального капіталу, що посилює потенціал
співпраці [6; 28; 11].

Публічно-адміністративний підхід розглядає партнерство у контексті
реформ публічного управління, таких як впровадження принципів відкритого
врядування (Open Government), електронної демократії, участі громадян у
формуванні політики. Він підкреслює необхідність інтеграції партнерських
відносин у стратегічне планування діяльності поліції, бюджетування, оцінку
ефективності роботи [30; 12]. Особливою увагою користується роль новітніх
технологій, які не тільки спрощують комунікацію, а й дозволяють здійснювати
аналіз даних для прийняття обґрунтованих рішень [35].
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1.2. Історичний розвиток партнерської взаємодії поліції та громадянського
суспільства.

Партнерська взаємодія поліції з громадськістю має глибоке історичне
коріння, яке формувалося протягом тривалого часу під впливом соціально-
політичних, культурних та правових трансформацій у різних країнах [32, с.
10–12]. Розуміння цих історичних процесів є необхідним для осмислення
сучасних моделей і підходів у сфері публічного адміністрування правоохоронної
діяльності..

Витоки ідеї партнерства між поліцією і громадськістю пов’язують із
заснуванням Лондонської поліції у 1829 році. Роберт Піл створив нову модель
правоохоронної діяльності, засновану на принципах служіння громаді, а не лише
на каральних функціях. Ця модель покладала в основу роботи поліції взаємодію
та довіру з населенням, що мало сприяти ефективній профілактиці
правопорушень і підтриманню громадського порядку.

До XIX ст. поліції як такої в Британії не було, за порядок на своїй землі
відповідав феодал, виконуючи правоохоронні та судові функції. Дана обставина
стала підґрунтям для зародження інституту констеблів. У XIV ст. констеблі
виконували поліцейські функції. В їхні обов'язки входила організація нагляду за
підозрілими особами, арешт майна засуджених і забезпечення його збереження,
розшук злочинців і викрадених речей. Для цього констеблі були наділені
широкими правами: могли зламувати двері будинків підозрюваних, проводити
обшуки, приковувати підозрюваних в колодки, садити за грати, прив'язувати
злодія до ганебного стовпа та застосовувати тілесні покарання. Крім чисто
правоохоронних функцій, констебль відповідав ще за збір податків, збереження
посівів і худоби, стан доріг, чистоту водойм. Він також збирав провіант для
королівського двору і забезпечував його доставку. При цьому за таку тяжку та
небезпечну працю зі скарбниці констебль не отримував винагороди, тому
доводилося заробляти гроші, перевищуючи надані повноваження, беручи хабарі
та займаючись поборами [7, с. 88].
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Через це серед місцевих жителів професія користувалася низькою
популярністю. Незабаром у містах, зокрема в Лондоні, з’явилися так звані «ловці
злодіїв» — професійні донощики й сумнівні детективи, які діяли заради наживи
або помсти [7, с. 88].

Положення в сфері правопорядку, яке склалося в Лондоні до початку XIX
ст., нікого не влаштовувало. Ідея професійної поліції належала серу Роберту
Пілю, коли він став міністром внутрішніх справ у 1822 році. Йому знадобилося
сім років, щоб переконати парламент у необхідності створення професійної
поліції, і 29 вересня 1829 року перші констеблі поліції Лондона заступили на
патрульно-постову службу [6, с. 133]. Уже у 1835 році парламент прийняв закон
про створення платних поліцейських сил. До 1840 року чисельність
поліцейських в Англії становила близько 13 000 осіб.

Поліція Піля забезпечила зовнішню безпеку на вулицях Лондона, а
концепція роботи передбачала, що поліцейські є частиною громади, а громада
— частиною поліції [4, с. 18; 32, с. 14]. Було впроваджено п’ять основних
принципів, серед яких — легітимність через підтримку населення, профілактика
злочинів як пріоритет, підзвітність громаді. Ці засади лягли в основу розвитку
партнерської взаємодії в багатьох країнах світу [21; 41].

Особливості США
Ідеї партнерства між поліцією та громадськістю в США почали набувати

масового поширення в 1960–1970-х роках на тлі складних соціально-політичних
трансформацій [21; 41]. Після Другої світової війни країна переживала швидке
урбанізаційне зростання: чисельність населення великих міст значно
збільшилася, активно розвивалися промислові райони, формувалися
густонаселені житлові масиви. Ці процеси супроводжувалися зростанням
соціальної нерівності, появою неблагополучних кварталів із високим рівнем
безробіття та соціальної напруги. Одночасно активізувалися громадські рухи за
права афроамериканців, що призвело до масових протестів проти расової
дискримінації та зловживань із боку правоохоронних органів [21; 41].
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Традиційна каральна модель поліції, орієнтована переважно на реагування
та покарання, виявилася неефективною в умовах соціальної напруги. Масові
заворушення та конфлікти між поліцією та громадськістю підривали довіру
населення, зменшували готовність співпрацювати з правоохоронцями і
повідомляти про злочини. На цьому тлі виникла потреба у новій концепції, яка
б поєднувала функції безпеки з соціальною інтеграцією та превентивним
підходом. Так з’явилася модель community policing, що передбачала
децентралізацію органів поліції, зближення правоохоронців із громадами,
регулярний діалог із місцевими мешканцями та активне залучення громадськості
до вирішення локальних проблем безпеки [3, с. 24; 41, с. 11].

Важливим етапом стало формування системи локального «поліціювання»,
яка передбачала закріплення наряду поліції за конкретним районом або
громадою. Це дозволяло поліцейським глибше розуміти соціальні та економічні
умови районів, оперативно реагувати на проблеми та налагоджувати регулярний
контакт із мешканцями. Громадяни могли безпосередньо спостерігати за
роботою поліції, звертатися за допомогою та брати участь у превентивних
заходах, таких як патрулювання у нічний час, програми взаємної підтримки або
громадські наради з безпеки [3, с. 24].

В Лос-Анджелесі 1970-х років поліція почала впроваджувати програми
«Team Policing», де патрульні закріплювалися за окремими районами, працювали
у невеликих командах і підтримували тісний контакт із місцевими організаціями,
школами та житловими асоціаціями. Це дозволило зменшити повторні злочини,
підвищити рівень довіри до поліції та активізувати превентивну роботу у
спільнотах [42]. Влада Нью-Йорку у 1980–1990-х роках почала реалізовувати
проект «Community Patrol», що включав створення громадських рад із
представників мешканців, навчання поліцейських комунікаційним навичкам та
регулярні зустрічі з громадою. Результатом стало зростання повідомлень
громадян про злочини та посилення відчуття безпеки у районі [43]. Приблизно
в то й же час в Чикаго поліція запровадила модель «Neighborhood Policing», де
кожен поліцейський мав відповідальність за конкретну територію, регулярно
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відвідував школи, громадські центри та церкви. Ця практика дозволила більш
ефективно вирішувати локальні проблеми, зокрема дрібні правопорушення,
хуліганство та конфлікти між мешканцями [44].

На поширення концепції значний вплив мали соціальні та кримінологічні
дослідження 1960–1970-х років, які показали, що міста з активним залученням
громадян до превентивних програм мали нижчі показники повторних злочинів і
більшу соціальну згуртованість. Community policing відповідала ширшій
тенденції демократизації суспільства та посиленню участі громадян у прийнятті
рішень на локальному рівні.

Таким чином, у США community policing виникла як відповідь на
поєднання урбанізаційних викликів, зростання злочинності, соціальної
нерівності та громадських протестів, що підкреслює її соціально-політичний
характер. Основною метою стало не лише забезпечення безпеки, а й відновлення
довіри між громадою та поліцією, формування культури спільної
відповідальності за локальну безпеку, а також розвиток превентивних програм,
що активно залучають населення до вирішення проблем безпеки..

Досвід Європи та Скандинавії
У країнах Європи розвиток партнерства між поліцією і громадськістю

супроводжувався впровадженням децентралізації, прозорості та публічної
підзвітності правоохоронних органів [20, с. 34–49].

Так, на території Нідерландів і Німеччини активно впроваджуються
програми поліцейського посередництва, спрямовані на мирне врегулювання
конфліктів на місцях із залученням громадськості та соціальних служб, що
зменшує потребу в силовому втручанні [14, с. 22–30; 15].

Особливо помітними є приклади країн Скандинавії, де поліція тісно
інтегрована у структуру місцевого самоврядування та соціальних служб. У
Норвегії та Швеції функціонують системи постійного діалогу й співпраці поліції
з громадськими організаціями, що забезпечує високий рівень довіри та
соціальної згуртованості [15; 52; 58].
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Цікавим є досвід Фінляндії. Там при управлінні МВС діє Дорадчий комітет
у справах поліції, до складу якого входять посадові особи, політичні діячі та
представники профспілок. Згідно з офіційними документами європейських
дослідницьких інституцій, ключову роль у превентивній діяльності відіграє саме
«поліцейський-тренер», який консультує громадян і допомагає їм уникати
ризиків стати жертвами злочинів, що підкреслює значущість комунікаційної
функції поліції [15; 52; 54].

Сучасний стан правоохоронних систем Скандинавії істотно сприяє
високим показникам індексу людського розвитку (HDI), що використовується
для вимірювання рівня життя, освіченості та тривалості життя. Скандинавські
країни стабільно посідають провідні позиції: Норвегія — 2 місце, Ісландія — 3,
Данія — 6, Швеція — 7, Фінляндія — 11 [54; 58; 59].

Шлях України
Історія правоохоронних органів України має складний та неоднорідний

шлях. За останні 700 років українські землі довгий час перебували у складі різних
державних формувань: Речі Посполитої (з середини XIV століття до кінця XVIII
ст.) [2, с. 45], Польщі у міжвоєнний період (1919–1939 рр.) [3, с. 112], Російської
імперії (від середини XVII ст. до 1917 р.), а згодом — СРСР (1922–1991 рр.).
Оскільки українці протягом більшої частини цього періоду залишалися на
другорядних ролях, говорити про партнерські взаємовідносини між населенням
та владними чи правоохоронними структурами не доводилося.

У різні історичні періоди українців системно утискали за ознакою
національності та мови: обмежували друк українських книжок, викладання
українською мовою, вивчення української в закладах освіти [6, с. 54],
застосовували політику голодоморів, масових репресій, депортацій та фізичного
знищення населення. Правоохоронні органи держав, до складу яких входили
українські території, виконували функції контролю за дотриманням карального
законодавства та забезпечували реалізацію репресивної політики.
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Голодомори 1921–1923, 1932–1933 та 1946–1947 років здійснювалися за
безпосередньої участі підрозділів НКВС, які послідовно виконували ключову
роль інструменту державної політики терору та придушення будь-якого опору
[7, с. 88]. Підрозділи НКВС застосовували збройну силу для вилучення зерна та
репресій проти селян, що відмовлялися віддавати продовольство, і були
головним виконавцем злочинних наказів комуністичного керівництва [8, с. 103].
У подальші роки радянська міліція зберігала переважно каральний характер
діяльності, а взаємодія з громадянами була формальною і базувалась на
принципах повної покори та незаперечності їхніх дій [9, с. 47]. Відсутність
довіри та непрозорість роботи правоохоронної системи створювали значні
бар’єри для ефективної діяльності.

Після проголошення незалежності України розпочалися реформи,
спрямовані на послаблення тоталітарного спадку в роботі правоохоронних
органів. Однак істотні зміни у напрямі створення партнерської моделі взаємодії
стали можливими лише після 2014 року. Саме тоді було започатковано реформу
Національної поліції з метою побудови сучасного правоохоронного органу,
орієнтованого на захист прав і свобод громадян, підвищення рівня прозорості та
залучення населення до процесів забезпечення публічної безпеки [1, с. 12].
Запровадження інституту дільничних офіцерів громад, переформатування ДАІ
та ППС у патрульну поліцію, створення громадських рад при органах поліції,
впровадження програм комунікації з населенням стали важливими кроками для
налагодження діалогу та підвищення довіри [10, с. 98; 16, с. 54].

Технічний прогрес також відіграв важливу роль у становленні нової моделі
взаємодії між поліцією та громадянами. Використання поліцейськими нагрудних
відеореєстраторів істотно зменшило ризики маніпулювання обставинами подій,
підвищило прозорість та забезпечило додаткові гарантії законності у
взаємовідносинах між громадянами та правоохоронцями [11, с. 131]. Поширення
портативних фото- та відеопристроїв, інтегрованих у мобільні телефони,
посилило можливості громадського контролю та знизило ймовірність
недобросовісних дій з боку правоохоронців.
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Логічним продовженням еволюції моделі взаємодії стали локальні спільні
групи, чати й канали в месенджерах та інтернет-платформах за участю як
громадян, так і співробітників поліції. Такі спільноти спрямовані на оперативну
передачу актуальної інформації від місцевих мешканців до поліцейських, що дає
змогу швидше реагувати на загрози, виявляти правопорушення та забезпечувати
високий рівень громадської безпеки [12, с. 76].Досвід різних країн свідчить, що
успішна партнерська взаємодія вимагає не лише формального закріплення в
законодавстві, але й розвитку культури взаємодії, формування довіри, розвитку
комунікативних навичок правоохоронців, а також активної громадянської
позиції [13; 32; 39].

Історичний аналіз показує, що моделі, в яких громада виступає активним
партнером і суб’єктом безпеки, демонструють значно вищу ефективність у
забезпеченні громадського порядку, зниженні рівня злочинності та покращенні
соціальних показників [18, с. 27; 21, с. 63]. У країнах, де впроваджені концепції
community policing та партнерського підходу, зафіксоване суттєве зростання
довіри населення до поліції, підвищення рівня правосвідомості та ширше
залучення громадськості до превентивних заходів [22, с. 41].

Водночас ключовими перешкодами на шляху до таких моделей
залишаються інституційна інерція правоохоронних структур, опір змінам,
низький рівень громадської активності, брак ресурсів та кадрових
спроможностей [19, с. 52; 23, с. 118]. Реформування системи публічної безпеки
потребує зміни управлінської культури, розвитку місцевих партнерств,
удосконалення системи внутрішньої підзвітності та постійної комунікації з
населенням.

Реалізація цих висновків є актуальною для країн, що перебувають у
процесі трансформації правоохоронної системи, зокрема й для України, де
формування партнерської моделі «поліція–громада» розглядається як необхідна
умова підвищення рівня безпеки, довіри та ефективності роботи правоохоронних
органів [1, с. 9; 16, с. 54]..
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1.3. Нормативно-правова база партнерської взаємодії поліції з
громадськістю.

Ефективна партнерська взаємодія органів Національної поліції з
громадськістю неможлива без належної нормативно-правової бази, яка регулює
права, обов’язки та відповідальність сторін, а також визначає процедури й
механізми взаємодії. Законодавче оформлення партнерства забезпечує правову
визначеність, стабільність і гарантії дотримання демократичних принципів у
публічному адмініструванні.

Ключовим нормативним документом України є Закон України «Про
Національну поліцію» [1], який у 2015 році замінив застарілий Закон України
«Про міліцію». Він установлює правові основи діяльності поліції, її завдання,
принципи роботи, а також визначає роль громадськості у забезпеченні
правопорядку. Закон ухвалено в процесі реформи правоохоронної системи з
метою переходу від радянської моделі міліції до сучасної сервісної моделі
поліції. У документі закріплено принцип відкритості та прозорості діяльності
поліції, що передбачає право громадян брати участь у формуванні, контролі та
оцінюванні виконання поліцією своїх функцій.

Закон також визначає інструменти залучення громадськості до
забезпечення публічної безпеки: діяльність громадських формувань з охорони
громадського порядку, консультативних і дорадчих органів при територіальних
підрозділах поліції, механізми публічних консультацій, порядок звітування
керівників поліції перед населенням [2; 20].

Важливу роль у формуванні нормативних засад партнерства відіграють
закони України «Про громадські об’єднання», «Про звернення громадян» та
«Про участь громадськості у формуванні та реалізації державної політики» [19].
Вони визначають правові можливості громадян та організацій щодо участі у
публічному управлінні, подання звернень, ініціювання консультацій, проведення
громадського контролю, доступу до інформації та реалізації колективних форм
діяльності.
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Крім того, значну роль відіграє комплекс підзаконних нормативних актів
— постанови Кабінету Міністрів, накази Міністерства внутрішніх справ,
методичні рекомендації та регламенти взаємодії — які деталізують практичні
механізми партнерства [2; 25; 26]. Зокрема, вони встановлюють порядок
функціонування громадських рад при органах поліції, процедури створення
консультативно-дорадчих органів, правила проведення громадських слухань, а
також організаційні алгоритми співпраці під час реалізації соціальних проєктів,
превентивних програм та комунікаційних кампаній.

Нормативно-правова база України у сфері партнерської взаємодії поліції
з громадськістю також інтегрується з міжнародними стандартами. Україна
визнає та імплементує низку міжнародних документів, що визначають
фундаментальні принципи демократичної участі громадян у публічному
управлінні [24; 32]. Європейська хартія місцевого самоврядування закріплює
права територіальних громад на участь у прийнятті рішень, принципи прозорості
та підзвітності влади, а також норми, що створюють фундамент для співпраці
поліції з громадами на місцевому рівні [24]. Керівні принципи ООН щодо участі
громадськості визначають стандарти доступу до інформації, механізми
забезпечення інклюзивності, недискримінації та діалогу між владою і
громадянами [32].

Рекомендації Ради Європи щодо поліції в демократичному суспільстві
формують систему вимог до роботи поліції з урахуванням прав людини,
підзвітності, прозорості, пропорційності застосування сили та обов’язкового
залучення громадськості до процесів забезпечення безпеки. Вони також
підкреслюють важливість професійної підготовки поліцейських до роботи в
умовах демократії, розвитку превентивної функції та партнерського підходу.

Загалом нормативні документи, які регламентують партнерську взаємодію
поліції з громадськістю, мають кілька ключових характеристик:
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1. Універсальність і гнучкість — законодавство має враховувати
різноманітність форм і видів співпраці, дозволяти адаптувати механізми
до місцевих особливостей та викликів.

2. Прозорість і підзвітність — норми повинні забезпечувати доступність
інформації для громадськості, а також зворотній зв’язок і механізми
контролю.

3. Збалансованість прав та обов’язків — законодавство регулює не лише
права громадян і органів поліції, але й їхні обов’язки, зокрема щодо
захисту персональних даних, дотримання процедур, недопущення
зловживань.

4. Інституційна підтримка — створення правових підстав для формування
консультативно-дорадчих органів, громадських рад, визначення їх
компетенції, порядку формування та діяльності.

Незважаючи на наявність основних нормативних актів, у сфері партнерської
взаємодії поліції з громадськістю існують проблеми, пов’язані з недостатньою
деталізацією процедур, обмеженістю ресурсного забезпечення для
впровадження встановлених норм, а також інституційною слабкістю окремих
механізмів взаємодії [3; 12; 26]. Додатковим викликом залишається необхідність
гармонізації національного законодавства з міжнародними стандартами, що
потребує періодичного перегляду нормативних актів, адаптації їх до нових
загроз у сфері безпеки та трансформацій у суспільстві [4; 24; 32].

Організаційні форми партнерської взаємодії органів Національної поліції з
громадськістю є ключовими інструментами забезпечення ефективного діалогу,
спільного формування політики безпеки та реалізації комплексних ініціатив у
сфері публічного порядку [6, с. 65; 14, с. 51]. Вони відображають різноманітність
механізмів залучення громадянського суспільства до публічного
адміністрування, сприяють підвищенню відкритості, довіри та легітимності
діяльності поліції [9, с. 109].



20

Однією з найбільш поширених і інституційно оформлених форм партнерства
є громадські ради при територіальних підрозділах Національної поліції [10, с.
37; 2, с. 73]. Ці консультативно-дорадчі органи створюються відповідно до
чинних нормативно-правових актів та об’єднують представників громадських
організацій, активістів, експертів у сфері безпеки, а також працівників поліції. Їх
діяльність спрямована на розвиток комунікації між поліцією та громадою,
сприяння формуванню місцевих політик у сфері безпеки, а також участь у
громадському контролі за реалізацією відповідних заходів [8, с. 46].

Громадські ради виконують такі ключові функції:

• Надання рекомендацій щодо вдосконалення діяльності органів поліції з
урахуванням потреб конкретних громад.
• Здійснення громадського контролю за дотриманням прав і свобод людини в
діяльності поліції.
• Ініціювання соціальних та інформаційних кампаній, спрямованих на
профілактику правопорушень та підвищення рівня довіри до поліції.
• Організація спільних заходів із превенції правопорушень, участь у проєктах
співпраці з соціальними службами, органами місцевого самоврядування та
громадськими об’єднаннями.

Формування громадських рад здійснюється за відкритим конкурсом, що
забезпечує репрезентативність та демократичність цього інституту [1, с. 49].
Крім громадських рад, створюються тематичні дорадчі та експертні групи, які
залучають фахівців з різних сфер: юристів, соціологів, психологів, працівників
освіти і охорони здоров’я. Ці групи забезпечують аналітичну підтримку
діяльності поліції, допомагають у розробці стратегій та методик роботи з
певними категоріями населення, наприклад, молоддю, ветеранами, людьми з
інвалідністю [14, с. 52; 17, с. 29]. Такі групи сприяють підвищенню якості
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прийнятих рішень за рахунок комплексного аналізу соціальних проблем, що
впливають на безпеку, та пропонують ефективні профілактичні заходи.

Партнерська взаємодія реалізується також через ініціативні групи
громадян, які організовують локальні акції, інформаційні кампанії, заходи з
безпеки. Волонтерські рухи, у свою чергу, підтримують роботу поліції у
проведенні масових заходів, охороні громадського порядку, а також у соціальних
проектах. Участь волонтерів допомагає розвантажити правоохоронні органи та
сприяє залученню більшої кількості громадян до активної діяльності на користь
громади [3, с. 114]. Так, волонтерські організації та їх учасники можуть заступати
на спільне патрулювання районів разом з поліцейськими, надавати оперативну
та актуальну інформацію щодо осіб, які порушують правопорядок. Особливою
ефективністю відзначались такі рейди для виявлення водіїв у стані сп’яніння та
осіб, що поширюють наркотичні засоби на місцевості.

Серед сучасних механізмів партнерства важливе місце займають публічні
консультації, круглі столи, форуми, стратегічні сесії, які проводяться як у
офлайн, так і в онлайн форматах [4, с. 139]. Такі заходи дають можливість
широкому колу громадян висловити свої думки, обговорити актуальні питання
безпеки, запропонувати шляхи їх вирішення, а доступність таких інструментів,
особливо в форматі онлайн, значно спрощує можливість участі у них широких
верств населення. Онлайн-платформи, такі як електронні петиції, опитування,
портали звернень, стають інструментом електронної демократії, розширюють
доступ до інформації і зменшують бар’єри для участі громадян у публічному
управлінні.

У партнерстві з громадськістю поліція реалізує численні соціальні
проєкти, спрямовані на підвищення правової культури населення, профілактику
злочинності, підтримку вразливих груп в форматах тренінгів з безпеки,
просвітницьких лекцій, кампаній проти насильства, пропаганди здорового
способу життя. Такі заходи можуть проводитись у навчальних закладах, місцях
масового відпочинку (парки розваг, спортивні та культурні масові події),
конференціях та інших івентах, де компетентні співробітники поліцейських



22

підрозділів доводять інформацію про базові принципи, права та обов’язки,
особливості та нюанси з конкретної теми. Також поліцейський може в процесі
діалогу з аудиторією відповідати на актуальні запитання суспільства та збирати
інформацію безпосередньо від населення. Інформаційні кампанії допомагають
формувати позитивний імідж поліції, підвищують рівень довіри та мотивують
громадян до активної участі в безпекових ініціативах [6, с. 67; 10, с. 38]. Такі
заходи дозволяють зближувати громадськість та поліцію на засадах
просвітництва та партнерства.

Особливе значення має співпраця дільничних офіцерів з мешканцями своїх
територій. Ця взаємодія характеризується найближчим контактом із громадою,
оперативним реагуванням на проблеми, побудовою довірливих відносин.
Дільничні офіцери виступають своєрідними мостами між поліцією та
населенням, організовують зустрічі з громадянами, проводять інформаційні
заходи, сприяють вирішенню локальних конфліктів та виявляють проблеми на
своїй території [9, с. 111]. Дільничний офіцер поліції першим отримує скарги
про локальні події, підозрілих осіб та місця, що потребують перевірки. Саме він
встановлює численні контакти з місцевими мешканцями та вибудовує
партнерські взаємовідносини, що дозволяє оперативно збирати необхідну
інформацію та відповідно до неї реагувати на загрози правопорядку.

Засоби масової інформації та соціальні мережі відіграють важливу роль у
формуванні партнерської взаємодії. Через них поліція інформує громадськість
про свою діяльність, тлумачить нормативні документи та закони, реагує на
виклики, отримує зворотний зв’язок, коментує та пояснює ті чи інші події, що
викликають суспільний резонанс в рамках правового, законодавчого поля .
Активна присутність у соціальних мережах дозволяє підтримувати двосторонній
діалог, залучати молодь, швидко поширювати важливі повідомлення, проводити
інформаційні, просвітницькі та освітні програми [7, с. 21]. Позитивний
інформаційний фон сприяє збільшенню довіри до діяльності поліції та
залученості громадян у процеси взаємодії. Тому надзвичайно важливо правильно
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висвітлювати поліцейську діяльність у ЗМІ та соціальних мережах для побудови
довірливих взаємовідносин та формування сучасного безпекового середовища.

Формування партнерських відносин між органами Національної поліції та
громадськістю є багатогранним та динамічним процесом, що вимагає
комплексного підходу, поєднання правових, організаційних, комунікативних і
культурних аспектів [5, с. 24]. Основною метою є створення умов для ефективної
взаємодії, що ґрунтується на довірі, взаємоповазі і спільній відповідальності.
Одним із фундаментальних механізмів формування партнерства є
інституціоналізація співпраці — процес створення офіційних структур та
процедур, які закріплюють зацікавленість сторін у взаємодії і забезпечують її
сталий характер [2, с. 71]. До таких структур належать громадські ради при
підрозділах поліції, консультативно-дорадчі органи та робочі групи з участю
громадськості. Інституціоналізація дозволяє формувати прозорі правила гри, які
регламентують обов’язки, права і відповідальність учасників партнерства. Вона
сприяє стабільності, прогнозованості відносин та захищає інтереси громадян.

Правова база є ключовим елементом механізму формування партнерських
відносин. Законодавство встановлює чіткі норми щодо прав і обов’язків сторін,
процедур участі громадськості, форм і способів співпраці, а також механізми
контролю за виконанням домовленостей. Важливими є також підзаконні акти,
методичні рекомендації та стандарти, які деталізують застосування
законодавчих норм у практичній діяльності [13, с. 58]. Їх розробка і оновлення
повинні здійснюватися з урахуванням зворотного зв’язку від громадянського
суспільства, досвіду роботи, актуальних змін, позитивних закордонних та
місцевих практик.

Принципи відкритого врядування — прозорість, підзвітність, участь і
співпраця — становлять основу сучасних механізмів партнерства. Їх реалізація
потребує відкритості інформації про діяльність поліції, доступу громадян до
даних і можливостей для участі у формуванні політик. Використання цифрових
технологій, електронних платформ та інструментів електронної демократії
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(онлайн-опитування, петиції, форуми) значно розширює горизонти партнерської
взаємодії, робить її більш доступною та ефективною [4, с. 143; 12, с. 80].

Ефективна партнерська взаємодія великою мірою залежить від підготовки
працівників поліції, їх кваліфікації та уміння вести діалог, враховувати потреби
і думки громадян. Окрім високого рівня професійних знань та навичок,
співробітникам поліції важливо розвивати комунікативні компетенції для
ефективної та взаємовигідної співпраці з громадянами. Одним із ключових
механізмів є навчання поліцейських навичкам комунікації, медіації,
конфліктології та культурної чутливості. Важливими є також тренінги щодо
роботи з вразливими групами населення, гендерної чутливості та запобігання
дискримінації [10, с. 40; 11, с. 27].

Постійний професійний розвиток сприяє формуванню позитивного іміджу
поліції як відкритої та сервісної структури. Важливою є й культура партнерства,
яка представляє сукупність цінностей, норм та моделей поведінки, що сприяють
ефективній взаємодії між поліцією та громадою. Вона формується поступово
через спільний досвід, позитивні приклади та успішні проекти. Для розвитку
культури партнерства необхідне системне впровадження інформаційних
кампаній, просвітницьких програм, організація зустрічей і діалогів, які сприяють
зміцненню довіри та взаєморозуміння [6, с. 68].

Систематичний моніторинг і оцінка ефективності партнерських відносин
дозволяють виявляти проблеми, визначати сильні сторони, коригувати стратегії
та механізми. Це можуть бути опитування громадян, аналіз статистичних даних,
експертні оцінки [17, с. 32]. Зворотній зв’язок від громадськості є важливим
джерелом інформації для вдосконалення роботи поліції, підвищення рівня
задоволеності населення та зміцнення співпраці..

1.4. Партнерська взаємодія в моделі community policing. Бар’єри та
перешкоди між поліцією та громадськістю. Світовий досвід.

Модель community policing є однією з найбільш поширених і ефективних
концепцій партнерської взаємодії поліції з громадськістю у сучасному
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публічному адмініструванні. Вона передбачає не лише виконання поліцейськими
функції реагування на злочини, але й активне залучення громади до спільного
вирішення проблем безпеки, профілактику правопорушень і побудову
довгострокових відносин довіри [15, с. 14; 16, с. 63]. Ця концепція виникла як
реакція на традиційну модель «реактивної» поліції, що фокусувалась на
розслідуванні злочинів після їх вчинення. У 1960–1970-х роках у США та інших
країнах зростали соціальні конфлікти, підвищувалася злочинність, а довіра
населення до правоохоронних органів знижувалась [15, с. 15]. У відповідь була
запропонована ідея поліції, що працює разом з громадою, орієнтована на
превентивні заходи та співпрацю. Теоретично community policing базується на
принципах децентралізації управління, орієнтації на інтереси громади,
партнерстві, прозорості та відкритості. Вона враховує соціальні, економічні та
культурні особливості території, забезпечує залучення різних верств населення
до обговорення та вирішення питань безпеки.

Основні елементи та принципи моделі
Партнерство з громадськістю. Відкрите співробітництво з мешканцями,

місцевими лідерами, громадськими організаціями, бізнесом. Важливою є
неформальна комунікація та створення довіри.

Превентивний підхід. Основна увага приділяється профілактиці злочинів і
правопорушень, а не лише реагуванню на інциденти. Це включає:

1. Інформаційно-освітні кампанії, роботу з молоддю, підтримку соціально
вразливих груп.

2. Децентралізація і автономія дільничних офіцерів. Офіцери громади мають
широкі повноваження у межах своєї території, що дозволяє оперативно
реагувати на потреби мешканців і налагоджувати тісні контакти.
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3. Відповідальність і прозорість. Регулярна звітність перед громадою,
проведення публічних зустрічей, консультацій, відкритість інформації.

4. Гнучкість і адаптивність. Підхід враховує динамічні зміни в громаді,
проблеми та виклики, що виникають, і передбачає адаптацію методів
роботи.

Застосування community policing у світовій практиці
Практика community policing у світі демонструє надзвичайно широкий

спектр підходів до організації партнерської взаємодії поліції та громади. Кожна
країна адаптує цю модель відповідно до власних соціокультурних особливостей,
рівня урбанізації, стану правопорядку та ступеня довіри між населенням і
правоохоронними органами [15; 37; 42]. Попри певні відмінності, спільною для
всіх є орієнтація на постійний, відкритий та змістовний контакт поліцейського з
громадянами, що дозволяє не лише реагувати на правопорушення, а й запобігати
їм через спільний аналіз проблем, вироблення рішень і розподіл відповідальності
за безпеку на території [16; 41; 49].

Найбільш розвиненою у світовій практиці модель community policing
вважається американська. У США ця концепція сформувалася під впливом
зростання злочинності у великих містах у другій половині XX століття та
розриву між поліцією і громадянами, особливо в соціально вразливих районах
[15; 37; 42]. Одним із ключових елементів стала практика закріплення офіцера за
певною територією на тривалий час. Поліцейський працює в межах одного
району, підтримує регулярний контакт з мешканцями, знає підприємців, лідерів
громадських організацій, вразливі групи населення, а також типові конфлікти,
характерні для місцевої спільноти [15; 17; 41].

Такий підхід створює умови для формування довіри, адже громадяни
знають свого офіцера в обличчя, а він отримує можливість швидше і точніше
аналізувати потенційні загрози, розуміти природу відхилень у поведінці
населення та визначати, де можуть виникати правопорушення [15; 42]. У США
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значну роль відіграє так звана проблемно-орієнтована робота, яка передбачає
усунення причин порушень, а не лише реагування на їх прояви. У цьому
контексті поліцейські співпрацюють з місцевою владою, школами, бізнесом та
громадськими організаціями для вирішення соціальних проблем, що
спричиняють злочинність: погане освітлення вулиць, занедбані двори,
антисоціальна поведінка молоді, конфлікти між сусідами, бездомність [37; 42;
49].

У багатьох містах діють консультативні ради, до складу яких входять
представники громадськості, що мають можливість впливати на політику
безпеки, оцінювати дії поліції та рекомендувати коригування стратегії
патрулювання та профілактичної роботи [15; 37; 49]. Така модель забезпечує
постійний двосторонній діалог та створює умови для громадського контролю,
що значно знижує ризик зловживань і підвищує прозорість діяльності поліції
[15; 42].

Велика Британія розвинула власну, достатньо унікальну модель community
policing, яка базується на концепції Neighbourhood Policing [40; 44]. Важливим її
компонентом є залучення неполіцейських співробітників — Police Community
Support Officers. Це спеціально підготовлені працівники, які не виконують силові
функції, проте знаходяться в постійному контакті з громадянами, патрулюють
вулиці, допомагають у вирішенні дрібних інцидентів, проводять профілактичні
заходи та беруть участь у місцевих ініціативах [40; 44; 46]. Завдяки їхній
присутності громада отримує більший рівень поліцейської видимості, а штатні
офіцери розвантажуються та мають можливість зосередитися на складних кейсах
[40; 44].

Британська модель також активно інтегрує роботу поліції з органами
місцевого самоврядування, соціальними службами та школами, що створює
цілісну систему профілактики правопорушень [40; 44; 46].

Одним із найбільш ефективних прикладів community policing у світі
вважається японська система Koban та Chuzaisho. У кожному мікрорайоні
японських міст функціонують невеликі поліцейські станції — кобан, у яких
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офіцери перебувають постійно, а не лише чергують [42; 47; 48]. Вони виконують
широкий спектр функцій: від видачі довідок та допомоги загубленим до
регулярного патрулювання території пішки або на велосипедах [42; 48; 49].
Поліцейські в Японії ведуть спеціальні журнали, де фіксують дані про
мешканців, відстежують появу нових сімей, аналізують соціальні ризики та
консультують громадян із побутових питань [42; 48]. Такий рівень інтеграції
поліції у повсякденне життя громади забезпечує максимально швидку реакцію
на будь-які відхилення— від сімейних конфліктів до ознак потенційних злочинів
[42; 48; 49].

Японська практика демонструє, що community policing досягає найбільшої
ефективності тоді, коли поліцейський стає частиною соціального середовища, а
не дистанційованим представником держави [42; 48; 49].

Канада реалізує community policing через активну співпрацю з різними
культурними групами населення. Країна має високий рівень етнічного
різноманіття, тому поліцейські приділяють особливу увагу адаптації своєї
діяльності до потреб конкретних спільнот [37; 42; 49]. Особливо важливою є
робота з корінними народами, які традиційно мають низький рівень довіри до
державних інституцій. У таких районах поліція працює в тісній взаємодії зі
старійшинами, проводить освітні програми для молоді, бере участь у соціальних
ініціативах, спрямованих на зменшення залежностей, домашнього насильства та
конфліктів у громадах [37; 42; 49]. Канадська практика підкреслює важливість
культурної чутливості та необхідності адаптації поліцейських стратегій до
особливостей місцевого населення [37; 44; 49].

У Нідерландах community policing орієнтований на глибоке картування
соціальних проблем. Поліція активно використовує метод «соціального
картування» районів, визначаючи проблемні будинки, зони підвищених ризиків,
місця концентрації молодіжних груп і потенційно конфліктні точки [37; 42; 49].
Поліцейські працюють у тісному партнерстві з соціальними службами,
муніципалітетами та освітніми установами, що дозволяє створювати
індивідуальні стратегії втручання для конкретних районів. Особливістю
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нідерландської моделі є її орієнтація на деталізований аналіз причин
правопорушень, а не лише на реагування на інциденти [37; 42; 49].

Сінгапур розробив одну з найструктурованіших моделей community
policing, відому як Community Policing System. Вона передбачає поділ міст на
невеликі мікродільниці, у кожній з яких працює група офіцерів, відповідальних
за прямий контакт із населенням [42; 48; 49]. Поліцейські беруть участь у
громадських заходах, регулярних зустрічах із мешканцями, роз’яснювальних
кампаніях, а також співпрацюють із добровільними помічниками поліції [42; 48;
49]. Високий рівень дисципліни та організації роботи забезпечує значний рівень
безпеки, що робить Сінгапур однією з найуспішніших моделей партнерської
діяльності поліції у світі [42; 48; 49].

Німеччина реалізує партнерську взаємодію через систему комунальних
офіцерів, які відповідають за конкретний район і виконують функції комунікації,
посередництва та профілактики [37; 42; 49]. Вони тісно співпрацюють із
місцевими адміністраціями, школами та соціальними службами, забезпечуючи
раннє попередження конфліктів та ефективне реагування на локальні проблеми
[37; 42; 49]. Така модель сприяє зменшенню соціальної напруги та підвищує
готовність громадян взаємодіяти з поліцією [37; 42; 49].

Узагальнюючи міжнародний досвід, можна бачити, що незалежно від
країни, успішна реалізація community policing базується на глибокому та
постійному контакті поліції з громадою, наданні поліцейським більшої автономії
у вирішенні локальних проблем, прозорості дій правоохоронців, а також
інтеграції поліції у повсякденне життя населення [37; 42; 49]. Саме такі практики
формують довіру, без якої сучасна сервісно-орієнтована модель діяльності
поліції неможлива [15; 37; 42].

Особливості впровадження community policing в Україні
Впровадження моделі community policing в Україні має виразну специфіку,

що пов’язана з реформуванням правоохоронної системи, розвитком
громадянського суспільства та необхідністю забезпечення безпеки в умовах
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війни [4; 5; 6; 16]. Український варіант цієї моделі формується не як копія
іноземних практик, а як адаптована відповідь на потреби громад, які тривалий
час відчували дефіцит довіри до державних інституцій [5; 7; 8]. Тому
центральним елементом є поступове відновлення партнерських відносин між
поліцією та населенням, що проявляється у відкритості, регулярній комунікації
та залученні громадян до спільного вирішення місцевих проблем [5; 6; 9]. У
цьому контексті поліція все більше виходить за межі сприйняття як карального
органу та стає сервісною інституцією, яка працює на користь громади [5; 16].

Особливе значення в українській моделі має створення стабільних каналів
взаємодії між поліцією та органами місцевого самоврядування [2; 20; 28].
Реформа децентралізації надала громадам ширші повноваження у сфері безпеки,
що створило умови для спільного формування локальних програм профілактики
правопорушень, розроблення безпекових стратегій і партнерських заходів,
спрямованих на підвищення громадської безпеки [20; 28]. У багатьох громадах
активно функціонують координаційні ради, спільні робочі групи та громадські
консультативні механізми, які дозволяють поліції та громаді визначати спільні
пріоритети, аналізувати проблеми та знаходити практичні рішення [23; 27].
Таким чином, безпека більше не розглядається як виключна відповідальність
правоохоронців, а стає сферою спільної діяльності та розподіленої
відповідальності [16; 27].

Ключову роль у розвитку підходів community policing відіграє патрульна
поліція, адже саме патрульні щодня контактують із громадянами та працюють у
найбільш чутливих ситуаціях [5; 6; 16]. Їхня діяльність охоплює реагування на
звернення за номером 102, профілактичні заходи, вирішення локальних
конфліктів, забезпечення безпеки дорожнього руху, участь у шкільних і
громадських ініціативах, а також індивідуальну роботу з уразливими
категоріями населення [6; 31]. Такий постійний контакт формує основу для
довіри, оскільки патрульні нерідко стають єдиним державним представником, з
яким мешканці взаємодіють щодня [5; 6]. Завдяки цьому саме вони несуть
основне навантаження зі створення партнерських відносин між поліцією та
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суспільством, і від їхньої професійної культури, комунікаційних навичок та
ставлення залежить сприйняття поліції загалом [5; 6; 16].

Подальший розвиток моделі community policing в Україні тісно пов’язаний
з діяльністю громадських організацій, волонтерських ініціатив, освітніх установ
та активних громадян [25; 26; 27; 34]. Після 2014 року роль таких партнерів
суттєво зросла: вони активно працюють у сферах профілактики домашнього
насильства, протидії підлітковій злочинності, запобігання ДТП, розвитку
молодіжних програм, впровадження освітніх проєктів для дітей та дорослих [25;
26; 34]. Спільні заходи, консультаційні зустрічі, громадські патрулювання,
ініціативи з покращення інфраструктури безпеки створюють середовище, у
якому поліція і громада не протиставляються, а взаємодіють у спільних інтересах
[5; 6; 25; 27]. Це підсилює соціальну підтримку поліції, підвищує ефективність
профілактичної роботи та сприяє формуванню стійких партнерських зв’язків [5;
6; 27].

Унікальною для України є необхідність адаптації community policing до
умов війни, які суттєво змінили характер ризиків і запитів населення [16; 27].
Поліція змушена виконувати одночасно класичні та нетипові функції:
забезпечувати правопорядок у місцях масового переміщення людей,
підтримувати роботу гуманітарних центрів, інформувати населення про мінну
небезпеку, сприяти евакуації, допомагати документувати злочини проти
цивільних [16; 27]. Така багатофункціональність потребує від поліцейських
більшої автономії, гнучкості та вміння швидко налагоджувати комунікацію з
громадою, що робить філософію партнерства ще більш актуальною [5; 6; 16].
Водночас підвищена роль поліції у забезпеченні стабільності під час війни
посилює довіру до неї, а участь у вирішенні життєво важливих питань сприяє
більш тісній взаємодії між правоохоронцями та громадянами [5; 6; 16].

Разом зі значним прогресом залишаються й об’єктивні труднощі, які
уповільнюють повноцінне впровадження community policing [6; 21; 22]. Високе
навантаження на особовий склад, нестача кадрів, необхідність постійно
реагувати на великий потік викликів, обмежені ресурси та недостатній час для
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профілактичної діяльності ускладнюють перехід до системної взаємодії [6; 21;
22]. У деяких регіонах рівень залученості громад до спільних проєктів лишається
низьким, що вимагає додаткових зусиль з боку поліції для налагодження
довготривалих партнерств [6; 27]. Проте загальний напрям розвитку вказує на
поступове формування моделі, у якій поліція працює поруч із громадою, а не над
нею, і де пріоритет надається не лише реагуванню на правопорушення, а й
створенню умов, що їх запобігають [5; 6; 16].

Поліція активно співпрацює з органами місцевого самоврядування,
соціальними службами, навчальними закладами та громадськими організаціями
для комплексного вирішення проблем безпеки і розвитку [2; 6; 23; 27]. Цей
міжсекторний підхід дозволяє ефективніше мобілізувати ресурси, координувати
дії та адаптувати політику відповідно до потреб громади [5; 6; 16].

Аналіз міжнародних практик свідчить, що успішність партнерської
взаємодії поліції з громадськістю залежить від:

 інституціоналізації співпраці через створення формальних структур та
процедур;

 законодавчої підтримки, що гарантує права громадян на участь;
 наявності ресурсів і підготовленого персоналу;
 використання сучасних технологій для комунікації;
 адаптації підходів до соціокультурного контексту конкретної країни.

Основні бар’єри та перешкоди у розвитку партнерських відносин між поліцією
та громадськістю

Розвиток партнерських відносин між поліцією та громадськістю в Україні
відбувається в умовах значних суспільних трансформацій, що створює низку
бар’єрів, які впливають на якість взаємодії і часто обмежують можливість
повноцінного впровадження філософії community policing [5; 6; 16]. Ці
перешкоди не зводяться лише до організаційних труднощів — вони мають
глибші соціальні, психологічні, інституційні й ресурсні корені, що формувалися
роками й досі відчутні у щоденній практиці [6; 21; 22].
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Однією з найсерйозніших перешкод залишається низький рівень довіри до
правоохоронних органів, що є спадком тривалого періоду, коли міліція
сприймалася як закритий та репресивний інститут [5; 6]. Навіть після створення
Національної поліції частина громадян продовжує ставитися до поліцейських із
недовірою, що відбивається на готовності співпрацювати, повідомляти про
правопорушення, брати участь у профілактичних заходах або підтримувати
ініціативи, спрямовані на підвищення безпеки [5; 6]. Довіра потребує
стабільності й послідовності, а в умовах постійних політичних, економічних і
безпекових криз її відновлення ускладнюється [6; 20].

Важливим бар’єром є й нерівномірний рівень правової та громадянської
культури серед населення [6; 20]. У багатьох громадах досі поширені уявлення,
що питання безпеки — це виключно обов’язок поліції, а не спільна
відповідальність мешканців і місцевого самоврядування [20; 28]. Такий підхід
обмежує можливість побудови партнерства, оскільки ініціативи з боку поліції не
завжди знаходять належну підтримку. Ближче до периферії, у маленьких містах
або селах, це проявляється в слабкій самоорганізації громади, відсутності сталих
громадських інститутів та низькому рівні участі людей у безпекових програмах
чи консультаціях [23; 27].

Не менш істотним чинником є кадрові та організаційні складнощі
всередині самої поліції [6; 21; 22]. Патрульні та дільничні офіцери часто
працюють у режимі хронічного навантаження: велика кількість викликів по лінії
102, потреба одночасно виконувати адміністративні функції, оформлювати
значний обсяг документації, реагувати на побутові конфлікти, дорожні пригоди
та інші події, що потребують негайного втручання [6; 21]. У таких умовах на
профілактику, індивідуальну роботу з громадянами, участь у зустрічах або
реалізацію проєктів із громадою часто просто не вистачає часу [6; 21]. Брак
персоналу, перевтома та ротації кадрів також знижують можливості для
формування довготривалих партнерств, оскільки взаємодія з громадою потребує
стабільності та безперервності [6; 21; 22].
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Ще одним суттєвим бар’єром є нестача ресурсів — фінансових, технічних,
інфраструктурних [21; 22; 32]. У багатьох територіальних громадах відсутні або
недостатньо розвинені безпекові інфраструктури, такі як камери
відеоспостереження, освітлення, громадські простори, центри безпеки або місця
для зустрічей із жителями [21; 31; 32]. Від цього страждає не лише якість
превентивної роботи, а й можливість проведення спільних заходів та ініціатив.
Обмежені ресурси часто не дозволяють реалізовувати комплексні програми, і
поліція вимушена спиратися на волонтерів, локальних активістів або міжнародні
проєкти [25; 26; 34].

Відчутний вплив мають також бюрократичні й нормативні чинники [3; 6;
21]. Часті зміни в законодавстві та його недосконалість, розбіжності між
локальними й національними політиками, недосконалість окремих процедур і
регламентів створюють зайве адміністративне навантаження на поліцейських і
ускладнюють їхню роботу з громадою [2; 3; 6]. Нерідко нормативні документи
орієнтовані на формальні показники, кількість протоколів або швидкість
реагування, що знижує мотивацію до глибшої профілактичної діяльності, яка
потребує часу і не завжди дає миттєві результати [6; 21]. Це створює внутрішній
конфлікт між реальними потребами громади та формальними вимогами системи
[6; 21].

Значним бар’єром виступає й різний рівень комунікаційних навичок серед
особового складу [6; 16]. Формування партнерських відносин вимагає від
поліцейського високої здатності до діалогу, уміння працювати з різними групами
населення, деескалювати конфлікти, вести профілактичну роботу [6; 16]. Проте
ці компетенції не завжди достатньо розвинені, а системна підготовка в цій сфері,
хоча й існує, потребує подальшого вдосконалення [6; 16; 24]. Недосвідчені або
перевантажені поліцейські інколи несвідомо використовують авторитарний
стиль спілкування, що негативно впливає на довіру та заважає формуванню
партнерства [6; 16].

Соціально-культурні фактори також створюють певні перешкоди [5; 6;
20]. Наприклад, стереотипи щодо ролі поліції, упереджене ставлення до
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активістів або різниця у пріоритетах між місцевою владою, громадою та
правоохоронними органами можуть ускладнювати спільну роботу [5; 6].
Додатковим викликом є високий рівень мобільності населення, зміни у складі
громади та специфічні регіональні проблеми, які потребують адаптивності та
індивідуального підходу до кожної території [6; 20].

Психологічні бар’єри включають скептицизм щодо ефективності
співпраці, страх розкриття інформації або занепокоєння щодо можливих
конфліктів інтересів [5; 6]. Ці фактори впливають на готовність громадян
активно долучатися до ініціатив поліції та брати участь у програмах безпеки [5;
6].

Окрему групу перешкод створюють чинники, пов’язані з війною [16; 27].
У багатьох регіонах поліція вимушена поєднувати щоденні функції з
додатковими завданнями, пов’язаними з евакуацією населення, гуманітарною
допомогою, роботою зі значною кількістю внутрішньо переміщених осіб,
протидією інформаційним загрозам, забезпеченням порядку під час відключень
електроенергії або ракетних обстрілів [16; 27]. Така багатозадачність об’єктивно
залишає менше можливостей для системної взаємодії з громадою та гальмує
розвиток довготривалих спільних проєктів [16; 27].

У сукупності ці бар’єри формують складне середовище, у якому
партнерські відносини між поліцією та громадськістю потребують значних
зусиль, професійності та послідовності [5; 6; 16; 21; 27]. Їхнє подолання можливе
лише за умови системної роботи як самої поліції, так і громад, органів місцевого
самоврядування, громадянських інститутів та держави загалом [5; 6; 16; 23; 27]..

Висновки до розділу 1.

Партнерська взаємодія між органами Національної поліції та
громадськістю є фундаментальним елементом демократичного публічного
адміністрування, оскільки сприяє підвищенню якості управління безпекою та
формуванню довіри до правоохоронних органів.
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Теоретичні підходи до дослідження партнерства включають системний,
інституціональний, комунікативний та соціально-психологічний аспекти, що
дозволяє комплексно оцінити механізми та умови ефективної взаємодії між
поліцією та громадськістю.

Історичний розвиток концепції community policing демонструє її глобальне
значення та різноманітність форм реалізації в різних країнах світу,
підкреслюючи необхідність адаптації практик до культурних, соціальних та
політичних особливостей конкретних громад.

Законодавча база України містить нормативні акти, які закладають правові
підстави для партнерської взаємодії поліції з громадськістю, однак вона потребує
подальшого вдосконалення та гармонізації з міжнародними стандартами.

Ефективність партнерства забезпечується через організаційні форми, такі
як громадські ради, консультативні органи та платформи діалогу, а також через
механізми відкритого врядування та використання сучасних цифрових
інструментів для комунікації й залучення громадян.

Роль поліції у сприянні сталому розвитку громад виходить за межі охорони
порядку, охоплюючи соціальні, економічні та екологічні аспекти життя
населення та створення умов для безпечного і комфортного середовища.

Міжнародний досвід свідчить про важливість інституціоналізації
партнерства, законодавчої підтримки, належного ресурсного забезпечення та
культурної адаптації поліційних практик до особливостей місцевих громад.

В Україні існують суттєві бар’єри розвитку партнерських відносин, що
пов’язані з низьким рівнем довіри до правоохоронних органів, недостатнім
розвитком громадянського суспільства, обмеженістю ресурсів та складною
координацією дій між різними інституціями.

Подолання цих бар’єрів є необхідною умовою для формування ефективної,
прозорої та соціально відповідальної поліції, яка здатна стати справжнім
партнером громади і забезпечувати безпеку через спільну роботу та довготривалі
взаємодії з громадянами.
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Таким чином, розділ 1 формує теоретичну, нормативну і методологічну
основу для подальшого аналізу та практичних рекомендацій щодо партнерської
взаємодії органів Національної поліції з громадськістю у публічному
адмініструванні.

РОЗДІЛ II

АНАЛІЗ СТАНУ ТА ПРОБЛЕМ РЕАЛІЗАЦІЇ ПАРТНЕРСЬКОЇ
ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ З ГРОМАДСЬКІСТЮ

В УКРАЇНІ

2.1. Стан та проблеми реалізації партнерської взаємодії на національному
рівні. Аналітика впровадження community policing в Україні.

В умовах сучасного демократичного суспільства, що активно прагне до
формування правової держави, особливе значення набуває встановлення
ефективної партнерської взаємодії між органами Національної поліції України
та громадськістю. Така взаємодія виступає не лише як необхідний елемент
функціонування правоохоронної системи, а й як фундаментальна складова
забезпечення громадської безпеки та підтримання соціальної стабільності [1; 5;
6]. Формування високого рівня довіри до поліції є ключовим фактором
стабільності суспільства, оскільки відсутність такого взаєморозуміння може
призводити до зниження ефективності роботи правоохоронних органів,
підвищення соціальної напруги, зростання рівня конфліктності у громадах та, в
окремих випадках, сприяти криміналізації певних соціальних процесів [11; 12;
15].
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Національне законодавство України визначає правові засади та основні
принципи партнерської взаємодії поліції з громадськістю. Зокрема, Закон
України «Про Національну поліцію» від 2 липня 2015 року № 580-VIII
встановлює, що органи поліції повинні діяти відкрито, прозоро та максимально
наближено до потреб населення, забезпечуючи доступність поліцейських
послуг, а також створюючи умови для системної співпраці з громадськими
організаціями, об’єднаннями та органами місцевого самоврядування [1; 2]. Закон
акцентує на принципах демократичного контролю за діяльністю
правоохоронних органів, що передбачає не лише інформування населення про
свою діяльність, а й активне залучення громадян до процесів прийняття рішень
та профілактики правопорушень [44; 46].

Важливим етапом реформування системи правоохоронних органів
України стало впровадження концепції community policing, яка передбачає не
просто реагування на правопорушення, а комплексний підхід до забезпечення
безпеки, включаючи профілактичні заходи та соціальну роботу з громадськістю
[4; 8; 16]. Ініціативи, такі як «Поліцейський офіцер громади», «Шерифи для
нових громад» та «Сусідська варта», спрямовані на формування довготривалих
партнерських зв’язків між поліцією та населенням [27; 16]. Вони орієнтовані на
створення умов для спільного вирішення проблем, що мають прямий та
непрямий вплив на безпеку, наприклад, протидія малозначним
правопорушенням, підвищення правової культури населення та вирішення
соціально-побутових конфліктів [5; 6].

Однак, проведені соціологічні дослідження, зокрема аналітичні матеріали
Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), показують, що попри
значний прогрес у правовому регулюванні та реалізацію окремих пілотних
проєктів, рівень довіри населення до поліції залишається досить низьким.
Станом на 2023 рік лише близько 30% громадян оцінюють роботу
правоохоронних органів позитивно, що свідчить про наявність глибоких
системних проблем і недостатню ефективність механізмів залучення
громадськості [35; 9]. Такі дані вказують на те, що формальні нормативні
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положення не завжди транслюються у реальні практичні дії, і що існує значний
розрив між законодавчими вимогами та їх імплементацією на місцях.

Одним із нормативних документів, що регламентує порядок взаємодії
поліції з громадськістю на практиці, є Наказ Міністерства внутрішніх справ
України №1042 від 29 грудня 2018 року. Він передбачає чіткі процедури
проведення консультацій з населенням, створення громадських рад при
територіальних підрозділах поліції, організацію опитувань, проведення спільних
заходів, а також визначає інші форми співпраці [3]. Проте аналіз практичної
реалізації цього наказу свідчить про те, що зазначені механізми часто
залишаються декларативними, і їхнє впровадження обмежується лише
формальним рівнем. Реальна залученість громадян до прийняття рішень та
контролю за діяльністю поліції залишається недостатньою, що обмежує
ефективність партнерських відносин і знижує результативність концепції
community policing [6; 21; 22].

Необхідно підкреслити, що позитивні результати співпраці
спостерігаються переважно у великих містах та окремих громадах, де рівень
організаційної спроможності та ресурсного забезпечення достатній для
реалізації комплексних заходів [20; 21; 28]. У сільській місцевості відсутність
відповідної інфраструктури, обмежене фінансування, брак кваліфікованого
персоналу та відсутність спеціалізованих навчальних програм для поліцейських
значно ускладнюють формування ефективних партнерських відносин [24; 6].

Національний рівень показує, що потенціал для розвитку партнерства між
поліцією та громадськістю є значним, проте його реалізація потребує системної
державної підтримки. Це включає розробку комплексних навчальних програм
для поліцейських, створення ефективних комунікаційних платформ для
взаємодії з громадськістю, забезпечення відкритості та прозорості роботи
поліції, а також розширення можливостей для участі населення у прийнятті
рішень, які безпосередньо впливають на безпеку та правопорядок [58; 51; 33].
Одночасно, досягнення ефективності community policing вимагає інтеграції
досвіду міжнародних практик та адаптації їх до національних особливостей, що
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дозволяє поєднувати законодавчі стандарти та реальні соціальні потреби громад
[11; 12; 16; 37; 38].

Основні проблеми реалізації партнерських підходів
Реалізація концепції партнерської взаємодії між органами Національної

поліції та громадськістю в Україні стикається з низкою системних проблем, які
суттєво впливають на якість та ефективність співпраці. Ці проблеми мають як
організаційний, так і соціально-культурний характер, що обумовлює
необхідність комплексного аналізу та усунення перешкод на різних рівнях
управління. Системність підходу є критичною, оскільки відсутність інтегрованої
стратегії не дозволяє досягти стабільних результатів у формуванні довіри
громадян до поліції та зниженні соціальної напруги [5, с. 47; 9, с. 66].

Однією з найбільш вагомих проблем є формалізація комунікаційних
процесів із громадськістю. Практика показує, що значна частина заходів,
спрямованих на залучення громадян до діалогу з поліцією, часто носить
декларативний характер. Організовані зустрічі, круглі столи, громадські форуми
та інформаційні кампанії нерідко обмежуються поверхневим інформуванням
населення, без подальшого системного опрацювання отриманих пропозицій та
зауважень. Такий підхід не сприяє формуванню довіри та спільної
відповідальності, а натомість створює відчуття, що громадські консультації
виконуються «для звіту», що значно знижує мотивацію громадян до участі у
партнерських програмах [14, с. 20; 56, с. 35].

Недостатня залученість громадських організацій та активістів до
реального процесу ухвалення рішень є ще одним чинником, який обмежує
ефективність партнерської взаємодії. Часто дорадчі органи — громадські ради,
робочі групи та комісії — формально створюються, проте мають обмежений
вплив на визначення пріоритетів та політики у сфері безпеки. Відсутність
реальних повноважень і ресурсної підтримки таких структур призводить до того,
що їхня діяльність залишається декларативною та символічною, що знижує
рівень зацікавленості громадських активістів та негативно впливає на
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мотиваційний компонент взаємодії [23, с. 22-24; 28, с. 55]. Ця проблема
посилюється низьким рівнем довіри між населенням і поліцією, що ускладнює
обмін інформацією та створює перешкоди для прозорого планування і реалізації
превентивних заходів [35, с. 15-17].

Регламентоване впровадження програм community policing демонструє
суттєву нерівномірність за регіональним принципом. Великі міста, зокрема Київ,
Львів, Харків, мають фінансову спроможність, кадровий потенціал та
інфраструктурні ресурси для реалізації масштабних проектів із залученням
висококваліфікованих фахівців та сучасних технологій [16, с. 10-12]. Натомість
у сільській місцевості через дефіцит фінансування, брак належної
інфраструктури та кваліфікованих кадрів реалізація таких ініціатив часто
затримується або взагалі не відбувається. Це спричинює поглиблення соціальної
нерівності у сфері безпеки та формує негативне ставлення населення до
діяльності правоохоронних органів [16, с. 18; 17, с. 44].

Ще одним критичним чинником є недостатня підготовка особового складу
поліції до партнерської взаємодії з громадськістю. Частина поліцейських досі
сприймає свою функцію переважно через призму каральної ролі — забезпечення
контролю та застосування примусових заходів. Відсутність системного навчання
з комунікаційних навичок, культурної компетентності та роботи з різними
соціальними групами суттєво обмежує здатність будувати довірливі стосунки з
населенням. Недостатня підготовка супроводжується відсутністю мотивації та
небажанням виходити за межі традиційних моделей роботи, що знижує
ефективність впровадження нових підходів у практичну діяльність [2, с. 40; 7, с.
21; 27, с. 12].

Обмежене ресурсне забезпечення є ще однією значною перешкодою для
реалізації партнерських підходів. Поліцейські підрозділи нерідко стикаються з
браком транспортних засобів, засобів зв’язку, технічного обладнання, а також з
кадровим дефіцитом. Внаслідок цього час, відведений на організацію та
підтримку взаємодії з громадськістю, скорочується через необхідність
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виконання нагальних службових завдань, що негативно позначається на
регулярності та якості проведення превентивних заходів [13, с. 28; 25, с. 49].

Важливо також відзначити, що відсутність уніфікованих критеріїв та
показників оцінки ефективності партнерської взаємодії значно ускладнює
контроль та аналітичну оцінку результатів діяльності. Традиційні показники
роботи поліції — кількість розкритих злочинів, затримань або оформлених
адміністративних протоколів — є об’єктивними та вимірюваними, тоді як оцінка
якості співпраці з громадськістю носить переважно суб’єктивний характер.
Відсутність системної методології моніторингу та аналізу взаємодії
перешкоджає своєчасному виявленню проблем, корекції програм та адаптації
підходів до конкретних соціальних умов [12, с. 155-160; 26, с. 23-25].

Підсумовуючи, можна констатувати, що ключові проблеми реалізації
партнерських підходів в Україні зосереджені на недостатній системності
процесів, обмеженому ресурсному забезпеченні, низькому рівні професійної
підготовки поліцейських та обмеженому залученні громадськості до процесів
прийняття рішень. Усунення цих перешкод потребує послідовної та комплексної
реформаторської роботи на законодавчому, організаційному та практичному
рівнях, впровадження сучасних методик навчання, розширення ресурсної бази
та формування культури активного партнерства між поліцією та населенням [1,
с. 376; 3, с. 10; 5, с. 52; 9, с. 70].

Аналітика впровадження community policing в Україні
Концепція community policing в Україні перебуває на стадії поступового

впровадження, проте її реалізація має фрагментарний характер і значною мірою
залежить від регіональних умов, ініціатив окремих підрозділів та підтримки
місцевих органів влади. Незважаючи на наявність успішних пілотних проектів
у великих містах, загальна система забезпечення громадського порядку потребує
комплексних трансформацій, спрямованих на модернізацію управлінської
культури, підвищення рівня взаємодії з населенням та систематизацію
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партнерських практик. Відсутність чіткої національної стратегії і стандартів
впровадження community policing обмежує ефективність та масштабність цих
заходів, створюючи ризик нерівномірного розвитку безпеки на території країни
[5, с. 49; 16, с. 12].

Позитивним аспектом є поява ініціатив, таких як «Поліцейський офіцер
громади», «Шерифи для нових громад», «Сусідська варта», які демонструють
новий підхід до роботи поліції, орієнтований не на каральні заходи, а на
превентивну діяльність, активну взаємодію з мешканцями та спільне вирішення
проблем безпеки. В цих проектах поліція стає ближчою до громади, що дозволяє
краще розуміти локальні виклики, своєчасно реагувати на інциденти та
налагоджувати довгострокові партнерські відносини [3; 16, с. 14].

Разом із цим існують суттєві проблеми, які обмежують поширення та
систематизацію community policing у масштабах країни. Однією з основних є
високий рівень бюрократизації, що уповільнює впровадження інноваційних
підходів і створює додаткові бар’єри для оперативної взаємодії. Переважання
формальних процедур над практичною користю призводить до того, що
партнерські механізми часто існують лише на папері, не виконуючи своєї
ключової функції — формування довіри та спільної відповідальності [13, с. 28;
20, с. 37].

Особливу увагу необхідно приділити мотивації та психологічній
підготовці поліцейських. Частина особового складу все ще сприймає свою
діяльність через призму традиційної каральної моделі, яка ґрунтується на
жорсткому контролі і застосуванні сили, а не на діалозі і співпраці. Такий підхід
обмежує розвиток навичок ефективної комунікації з громадянами, що є
ключовим елементом community policing. Внаслідок цього виникає необхідність
системної перепідготовки поліцейських, спрямованої на розвиток соціальних
компетенцій, культурної чутливості, навичок побудови партнерських відносин,
вирішення конфліктів і застосування превентивних методів [2, с. 42; 7, с. 23].

Важливим аспектом є також використання сучасних методів оцінки
громадської думки. Регулярні соціологічні дослідження, зокрема опитування
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Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), дозволяють відстежувати
динаміку рівня довіри до поліції, виявляти проблемні регіони, оцінювати
ефективність окремих програм та коригувати політику взаємодії з населенням.
Проте відкритим залишається питання, наскільки результати цих досліджень
інтегруються в процес прийняття управлінських рішень на різних рівнях,
включаючи центральні органи та територіальні підрозділи [9, с. 68; 13, с. 32].

Особливої уваги потребує нерівномірність у впровадженні community
policing. Від ефективності та активності окремих керівників підрозділів залежить
якість реалізації програм на місцях. Відсутність сталих фінансових ресурсів,
інституційної підтримки та чітких процедур ускладнює створення стабільної
системи партнерства. Це призводить до ризику втрати накопиченого досвіду,
демотивації поліцейських та громадських активістів і унеможливлює
стандартизоване відтворення ефективних практик у різних регіонах [5, с. 51; 23,
с. 30].

Крім того, інтеграція міжнародного досвіду залишається недостатньою.
Хоча Україна активно орієнтується на кращі практики community policing, які
застосовуються у країнах ЄС та Північної Америки, відсутність адаптованих
методичних рекомендацій і стандартів ускладнює імплементацію цих моделей з
урахуванням національних особливостей [3; 16, с. 18].

У перспективі, для повноцінного впровадження community policing в
Україні необхідно комплексно реформувати організаційну структуру
Національної поліції, розробити детальні методологічні рекомендації та
стандарти, що враховують регіональні та національні особливості, забезпечити
системний моніторинг і звітність за результатами партнерської роботи, а також
впровадити регулярне навчання персоналу та механізми мотивації, спрямовані
на розвиток компетенцій у сфері взаємодії з громадськістю та превентивної
діяльності [1, с. 378; 3, с. 15; 5, с. 53; 9, с. 72].

Завдяки такому підходу можна забезпечити стійке поширення концепції
community policing, підвищення рівня довіри населення до правоохоронних
органів, формування більш безпечного та соціально відповідального середовища
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у громадах, а також створення умов для активного залучення громадян до
вирішення локальних проблем безпеки та розвитку партнерських відносин із
поліцією [3; 16, с. 22; 5, с. 54].

2.2. Роль органів місцевого самоврядування, громадських та
волонтерських об'єднань у партнерській взаємодії. Вплив децентралізації
на взаємодію між поліцією та громадськістю.

Органи місцевого самоврядування, громадські та волонтерські об’єднання
відіграють важливу роль у формуванні ефективної партнерської взаємодії між
населенням і органами Національної поліції України. Їхня участь дозволяє не
лише покращити комунікацію та інформаційний обмін, а й підвищити рівень
довіри населення до правоохоронних органів, забезпечити своєчасне реагування
на локальні проблеми безпеки та сприяти розвитку соціальної відповідальності
у громадах [2; 23; 25].

Органи місцевого самоврядування виступають координуючою ланкою
між поліцією та громадськістю. Вони формують стратегічні пріоритети розвитку
безпеки на території громади, організовують спільні наради, громадські
слухання та консультації, що забезпечує синхронізацію дій поліції з реальними
потребами населення [2; 28, с. 34]. Через участь у громадських радах та робочих
групах місцеві органи влади можуть визначати проблемні зони, пріоритетні
напрями превентивної діяльності та контролювати реалізацію спільних програм
[23].

Громадські організації виконують функції як дорадчих, так і
інформаційних структур, що забезпечують представлення інтересів різних
соціальних груп, контроль за діяльністю правоохоронних органів та
інформування населення про політику безпеки [5; 23; 25]. Вони сприяють
впровадженню програм community policing, виступають посередниками у
комунікації між поліцією та мешканцями, а також ініціюють соціальні проекти,
спрямовані на профілактику правопорушень, підвищення правової культури та
розвиток соціальної відповідальності [16; 27; 34].
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Волонтерські об’єднання та ініціативи, такі як «Сусідська варта»,
«Шерифи для нових громад» та інші локальні проекти, доповнюють роботу
поліції шляхом залучення громадян до спільного моніторингу безпеки,
організації превентивних заходів та інформаційно-просвітницької діяльності
[25; 26; 27; 34]. Волонтери беруть участь у патрулюванні, проведенні соціальних
акцій, організації освітніх програм для населення та дітей, що дозволяє
розвантажити поліцію від рутинних завдань і зосередитися на стратегічних
функціях безпеки [25; 34].

Синергія між поліцією, органами місцевого самоврядування та
громадськими структурами забезпечує комплексний підхід до управління
безпекою, поєднуючи юридичну відповідальність, соціальну активність та
інституційні ресурси. Така взаємодія дозволяє підвищувати ефективність
превентивних заходів, оперативно реагувати на конфліктні ситуації, формувати
культуру законопослухняності серед населення та створювати умови для сталого
розвитку громад [2; 5; 16; 25; 27].

Водночас, практичне впровадження партнерства часто стикається з
перешкодами, такими як обмежене фінансування громадських ініціатив, брак
кваліфікованих кадрів для організації спільних заходів та недостатня системність
підходів до оцінки ефективності спільних дій [21; 28; 34]. Подолання цих
викликів потребує послідовної державної підтримки, розробки методичних
рекомендацій щодо взаємодії поліції з громадськістю та активного залучення
місцевих органів влади до планування і контролю партнерських програм [3; 16;
23].

Таким чином, органи місцевого самоврядування, громадські та
волонтерські об’єднання є важливими партнерами поліції у забезпеченні
безпеки, підвищенні рівня довіри населення та формуванні соціально
відповідального середовища, а їхня активна та системна участь є необхідною
умовою ефективної реалізації концепції community policing в Україні [2; 5; 16;
23; 25; 27; 34].
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Вплив децентралізації на партнерську взаємодію поліції з громадськістю
Процес децентралізації в Україні, що став однією з ключових реформ

останнього десятиліття, суттєво вплинув на те, як вибудовується взаємодія
поліції з громадськістю. Передача значної частини управлінських повноважень
та ресурсів на місцевий рівень змінила саме сприйняття безпеки: із
централізованої функції держави вона дедалі більше перетворюється на сферу
спільної відповідальності, де громади отримують можливість впливати на
визначення безпекових пріоритетів, формування локальних стратегій та участь
у забезпеченні правопорядку [2; 20]. У таких умовах поліція вже не є віддаленим
державним органом, а розглядається як партнер, який працює в конкретній
громаді, орієнтується на її інтереси й потреби та взаємодіє з місцевою владою як
із рівноправним учасником спільних процесів [23; 27].

Децентралізація створює підґрунтя для більш тісного контакту між
поліцейськими підрозділами та місцевими спільнотами. Завдяки участі органів
місцевого самоврядування громади отримують можливість реально впливати на
діяльність поліцейського офіцера громади, брати участь у плануванні
превентивної роботи, розробляти програми з підвищення рівня безпеки та
забезпечувати матеріальну й організаційну підтримку [3; 27]. У багатьох
випадках саме місцева влада стає тим елементом, який дозволяє об’єднати
зусилля поліції та громадян, формуючи спільний простір відповідальності [23;
29].

Разом із тим нерівномірність розвитку громад значно ускладнює
реалізацію потенціалу децентралізації. Заможні громади здатні забезпечувати
фінансування безпекових ініціатив, створювати належні умови праці для
поліцейських офіцерів, підтримувати соціальні та інфраструктурні проєкти,
спрямовані на зменшення рівня правопорушень. Натомість у менш спроможних
громадах можливості співпраці залишаються вкрай обмеженими, що формує
суттєвий дисбаланс у якості безпекових послуг та у рівні розвитку партнерської
взаємодії між різними регіонами [20; 28, с. 34].
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Ще одним наслідком децентралізації стала необхідність встановлення
нових механізмів координації між поліцією та органами місцевого
самоврядування. На практиці цей процес нерідко відбувається фрагментарно,
без чітко визначених правил, що призводить до розрізненості рішень,
дублювання функцій і втрати потенціалу спільних дій. В окремих громадах
відсутність узгодженої комунікації між місцевою владою та підрозділами поліції
перешкоджає формуванню комплексних підходів до забезпечення безпеки, які
мали б поєднувати поліцейські інструменти з соціальними, освітніми чи
інфраструктурними заходами [21; 28; 34].

Попри труднощі, практика окремих регіонів демонструє, що
децентралізація здатна значно підсилювати партнерські відносини. У громадах,
де поліція співпрацює з місцевою владою на основі формалізованих
домовленостей, спільних програм та сталого фінансування, взаємодія стає більш
передбачуваною і системною, а рівень довіри між населенням і поліцейськими
зростає [2; 23; 27].

Крім того, участь громадських та волонтерських об'єднань значно
розширює можливості для партнерської взаємодії. Волонтерські програми та
ініціативи громадських організацій дозволяють залучати додаткові ресурси,
організовувати превентивні заходи, підвищувати обізнаність населення та
стимулювати активну участь громадян у забезпеченні безпеки [25; 34; 61].
Волонтерські групи часто виконують роль «посередників» між поліцейськими
та мешканцями, сприяють швидкому обміну інформацією, залучають до
партнерських ініціатив вразливі групи населення та забезпечують додаткову
підтримку під час реалізації проєктів community policing [25; 34; 62].

Таким чином, комплексна взаємодія поліції, органів місцевого
самоврядування та громадських і волонтерських об'єднань створює передумови
для ефективної реалізації концепції community policing. Вона дозволяє
забезпечити не лише оперативне реагування на правопорушення, а й формування
довгострокової культури безпеки, де громадяни відчувають себе активними
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учасниками процесу управління, а правоохоронні органи — партнерами у
розвитку безпечного та соціально відповідального середовища [3; 20; 27; 61].

2.3. Впровадження інформаційних технологій у партнерську взаємодію.

Впровадження інформаційних технологій у партнерську взаємодію
суттєво змінює формат комунікації між поліцією та громадськістю, роблячи її
більш відкритою, динамічною та орієнтованою на швидке реагування на потреби
населення. У сучасних умовах цифровізація вже не сприймається як допоміжний
елемент, а стає одним із ключових інструментів побудови партнерських
відносин, які ґрунтуються на доступності інформації, двосторонній комунікації
та залученні громадян до процесів забезпечення безпеки [4; 18].

Використання електронних платформ, мобільних застосунків,
інтерактивних сервісів і порталів державних послуг дозволяє поліції
розширювати канали комунікації, роблячи їх зручними і зрозумілими для різних
категорій громадян, включаючи людей різного віку та рівня цифрової
грамотності. Наприклад, можливість подання електронних звернень,
повідомлень про правопорушення, фото- або відеоматеріалів, участь у онлайн-
опитуваннях чи громадських обговореннях безпекових питань перетворює
громадянина на активного учасника процесу забезпечення правопорядку. Ці
інструменти формують нову модель взаємодії, де класичне спілкування «поліція
— населення» набуває ознак постійного обміну інформацією в режимі реального
часу, що сприяє підвищенню оперативності реагування на події [4; 18; 21].

Цифрові технології також стають фундаментом для підвищення прозорості
діяльності правоохоронних органів. Публікація статистичних даних,
аналітичних звітів, результатів превентивних програм та бюджетної інформації
на відкритих онлайн-ресурсах дозволяє громадянам оцінювати ефективність
діяльності поліції, контролювати використання суспільних ресурсів і створює
підґрунтя для формування довіри. Доступність інформації зменшує сприйняття
закритості та сприяє розумінню механізмів ухвалення рішень у поліції, а також
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підвищує соціальну відповідальність громадян щодо забезпечення безпеки в
своїй громаді [13; 21; 25].

Не менш важливою є поява нових можливостей для аналізу та
прогнозування безпекових ризиків. Використання аналітичних систем,
геоінформаційних платформ, технологій обробки великих масивів даних (Big
Data) та штучного інтелекту дозволяє спільно з громадами визначати проблемні
зони, оцінювати тенденції правопорушень, планувати превентивні заходи та
оптимізувати розподіл ресурсів. Такий підхід сприяє переходу від традиційного
реагування на порушення до проактивного запобігання інцидентам, що
забезпечує більш ефективне управління громадською безпекою [7; 22; 27].

Водночас ефективність цифрових технологій у партнерській взаємодії
неможлива без належної підготовки поліцейських та підвищення цифрової
грамотності населення. Необхідно забезпечити відповідний рівень технічної
оснащеності підрозділів, створити умови для швидкого доступу до інформації,
а також формувати культуру відповідального використання цифрових
інструментів. Нерівномірне покриття інтернетом, застаріла техніка або
недостатня координація між різними підрозділами тимчасово знижують
ефективність цифрових рішень, однак системне усунення цих проблем відкриває
перспективи сталого розвитку партнерських форматів [13; 25; 29].

Поширення інформаційних технологій трансформує не лише технічну
сторону роботи поліції, а й сам характер взаємин між правоохоронцями та
громадянами. Доступність даних, можливість швидкого зворотного зв’язку,
участь громади у цифрових консультаціях, взаємне інформування про загрози та
події створюють новий простір для довіри і співпраці, де партнерство будується
не на формальних процедурах, а на постійному обміні інформацією та взаємній
залученості до забезпечення безпеки [4; 18; 21].

Крім того, впровадження інформаційних технологій відкриває потенціал
для інтеграції міжнародного досвіду. Українські правоохоронні органи можуть
адаптувати кращі практики цифрової взаємодії поліції з населенням, які
застосовуються у країнах ЄС, Північної Америки та Скандинавії, зокрема
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використання мобільних додатків для громадських ініціатив, платформ
«відкритих даних», онлайн-порталів моніторингу безпеки та інтерактивних мап
злочинності. Адаптація таких моделей з урахуванням національних і
регіональних особливостей забезпечує ефективне впровадження партнерських
технологій та формує сучасну культуру превентивної взаємодії [5; 20; 27].

2.4. Перспективи розвитку партнерської взаємодії.

Перспективи розвитку партнерської взаємодії між органами Національної
поліції та громадськістю в Україні визначаються необхідністю посилення
інституційної спроможності поліції, удосконалення нормативно-правової бази
та активізації ролі громадянського суспільства у забезпеченні безпеки. Сучасні
реформи передбачають перехід від формальної моделі правоохоронної
діяльності до системної, інтегрованої та прозорої моделі, орієнтованої на діалог
з громадою і спільне вирішення проблем безпеки, що дозволяє забезпечити
більш ефективне управління соціальною стабільністю та довірою населення [1;
3; 14].

Одним із ключових завдань є розробка та впровадження національних
стандартів оцінки ефективності community policing. Систематичний моніторинг
партнерських відносин дозволяє не лише підвищити якість взаємодії, а й вчасно
виявляти проблемні ділянки, оперативно реагувати на них та коригувати
політику. Для цього необхідно застосовувати як кількісні, так і якісні показники:
рівень довіри населення до поліції, задоволення громадян якістю
обслуговування, результативність превентивних заходів, частку залучених
громадян до програм безпеки, а також індикатори соціальної інтеграції та участі
локальних спільнот у проєктах безпеки. Інтеграція таких методів оцінки
дозволяє здійснювати системну аналітику, формувати базу для прогнозування
ризиків та підвищувати соціальну ефективність правоохоронних заходів [12; 26;
31].
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Другим важливим напрямом є системний підхід до підготовки та
перепідготовки поліцейських. Сучасний працівник поліції повинен володіти не
лише знаннями кримінального, процесуального та адміністративного права, а й
навичками ефективної комунікації, культурної компетентності, роботи з
громадами різного соціокультурного статусу та цифровою грамотністю.
Впровадження тренінгів, курсів підвищення кваліфікації, програм наставництва
та симуляційних практикумів дозволяє адаптувати персонал до партнерської
моделі, формуючи здатність вирішувати конфліктні ситуації, проводити
превентивну роботу, взаємодіяти з різними соціальними групами та ефективно
застосовувати сучасні цифрові інструменти для комунікації з населенням [2; 7;
27; 37].

Третім напрямом є створення і вдосконалення платформ для сталого
зворотного зв’язку з громадськістю. Такі платформи повинні інтегруватися у
повсякденну діяльність поліції, забезпечуючи можливість громадянам
висловлювати потреби, зауваження, брати участь у формуванні локальних
безпекових стратегій і впливати на пріоритети превентивної роботи.
Використання цифрових технологій, мобільних застосунків, інтерактивних мап,
соціальних мереж та порталів «відкритих даних» значно розширює можливості
для двостороннього діалогу та підвищує залученість громадян до превентивної
діяльності, роблячи процес більш прозорим та доступним [4; 18; 21].

Поглиблення співпраці між поліцією, органами місцевого самоврядування,
громадськими організаціями та волонтерськими ініціативами на основі чітких
юридичних механізмів є ключовим фактором забезпечення прозорості,
ефективності та взаємної відповідальності. Розробка меморандумів, угод про
співпрацю, формалізація прав і обов’язків сторін дозволяє уникнути дублювання
функцій, підвищити ефективність спільних дій, забезпечити сталий доступ до
ресурсів та створити основу для довгострокових партнерських ініціатив.
Особлива увага приділяється механізмам регулярного моніторингу та оцінки
результатів такої співпраці, що забезпечує адаптивність програм до змінних
соціальних умов [16; 34; 38].
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Важливим аспектом є активізація впровадження цифрових технологій у
партнерську взаємодію, при цьому забезпечуючи рівний доступ до сервісів для
всіх категорій населення. Цифровий розрив між містом і селом, між різними
соціальними групами та поколіннями може стати суттєвим бар’єром для
реалізації принципів community policing, якщо його не враховувати у стратегіях
розвитку. Подолання цих бар’єрів відкриває можливість для більшої
інклюзивності, рівного залучення громадян у процеси забезпечення безпеки та
формування активної громадянської позиції [37; 39].

Підтримка волонтерських ініціатив, соціальних проєктів і розвиток
культури соціальної відповідальності сприяє посиленню соціального капіталу,
який є основою довіри та спільної відповідальності за безпеку. Забезпечення
ресурсної, організаційної та інформаційної підтримки таких ініціатив з боку
держави та місцевої влади дозволяє формувати сталі партнерські мережі,
залучати місцевих активістів та створювати системну модель громадської участі,
яка інтегрується з діяльністю поліції на різних рівнях [38; 39; 40].

Загалом, перспективи розвитку партнерської взаємодії в Україні пов’язані
із трансформацією правоохоронної системи у відкриту, гнучку та адаптивну
структуру, здатну реагувати на запити громадян, ефективно працювати у
співпраці з місцевими громадами, впроваджувати інноваційні технології та
міжнародний досвід. Така модель забезпечує сталий розвиток community
policing, підвищує рівень довіри до поліції, формує культуру превентивної
безпеки та створює основу для безпечного, соціально відповідального
середовища у громадах на національному рівні [1; 3; 12; 26; 40]..

Висновки до розділу 2.

Аналіз стану та проблем реалізації партнерської взаємодії органів
Національної поліції з громадськістю в Україні свідчить про наявність як
суттєвих досягнень, так і значних викликів, що впливають на ефективність
впровадження концепції community policing. З одного боку, нормативно-правова
база поступово адаптується до принципів партнерської взаємодії: Закон України
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«Про Національну поліцію», відповідні накази Міністерства внутрішніх справ
та методичні рекомендації створюють юридичні передумови для відкритості
поліції, залучення громадських організацій, формування прозорої системи
прийняття рішень та регламентування механізмів взаємодії з місцевою владою
[1; 20; 31].

Позитивною тенденцією є поява ініціатив на кшталт «Поліцейський офіцер
громади», «Шерифи для нових громад» та «Сусідська варта», які демонструють
новий підхід до роботи поліції, орієнтований не на каральні заходи, а на
превентивну діяльність, спільне вирішення локальних проблем безпеки,
розвиток соціальної відповідальності та налагодження довгострокових
партнерських зв’язків із громадою [3; 16; 33]. Впровадження цифрових
технологій — електронних платформ, мобільних застосунків, інтерактивних
сервісів — створює можливості для двосторонньої комунікації з населенням,
роблячи процес взаємодії більш відкритим, динамічним та оперативним [4; 18;
21].

Разом із тим, процес реалізації партнерських підходів лишається
фрагментарним і нерівномірним. Зберігаються проблеми формальності
співпраці, недостатньої мотивації та підготовки поліцейських, обмеженого
ресурсного забезпечення, низької активності громадянського суспільства та
складностей у координації між поліцією і місцевою владою. Часто дорадчі
органи мають декларативний характер, бюрократичні процедури переважають
над практичною користю, а інституційна підтримка на регіональному рівні є
непослідовною, що значно знижує ефективність та стійкість партнерських
програм [13; 20; 23].

Для подолання виявлених перешкод необхідно впроваджувати системні
підходи, які включають кілька взаємопов’язаних напрямів. Перший —
формування чітких національних стандартів оцінки ефективності community
policing, що дозволить систематично відстежувати якість партнерської взаємодії,
рівень довіри громадян, результативність превентивних заходів, активність
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місцевих спільнот, а також своєчасно коригувати політику та розподіл ресурсів
[12; 26; 31].

Другий напрям — підвищення рівня підготовки та перепідготовки
поліцейських, зокрема шляхом впровадження тренінгів, курсів підвищення
кваліфікації, програм наставництва, симуляційних практикумів, формування
компетенцій у сфері комунікацій, культурної чутливості, вирішення конфліктів
та превентивної діяльності. Акцент робиться на розвитку навичок роботи з
різними соціальними групами, включаючи вразливі категорії населення, а також
на використанні цифрових інструментів для ефективного партнерства з
громадою [2; 7; 27; 37].

Третій напрям — активізація цифрової трансформації та інтеграція
сучасних технологій у повсякденну діяльність поліції. Забезпечення доступних
і зручних каналів комунікації з громадою, створення інтерактивних платформ
для збору звернень та відгуків, аналітичних систем для прогнозування
безпекових ризиків і інтеграція «відкритих даних» дозволяють не лише
підвищити оперативність реагування, а й зробити процес прийняття рішень
прозорим та підзвітним для населення [35; 36; 41].

Четвертий аспект — підтримка соціально відповідальних ініціатив,
волонтерських програм та громадських рухів, що сприяє формуванню
соціального капіталу, довіри та спільної відповідальності за безпеку.
Забезпечення ресурсної, організаційної та інформаційної підтримки таких
ініціатив дозволяє створювати сталу мережу партнерства між поліцією,
громадою та місцевою владою, забезпечує включення громадських активістів у
процеси прийняття рішень і реалізацію превентивних програм, а також сприяє
поширенню культури співпраці на національному рівні [38; 39; 40; 42].

Окремим напрямом є формалізація взаємодії між поліцією та органами
місцевого самоврядування через укладання меморандумів, угод та регламентів
спільної діяльності, що дозволяє уникнути дублювання функцій, підвищити
ефективність спільних заходів та створити стабільну основу для довгострокових
партнерських ініціатив. Така практика сприяє підвищенню передбачуваності та
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системності взаємодії, а також забезпечує можливість регулярного моніторингу
і оцінки результатів спільної роботи [16; 34; 38].

Загалом, комплексна реалізація зазначених заходів дозволяє підвищити
рівень довіри до поліції, сформувати стійкі партнерські відносини, забезпечити
прозоре та результативне публічне управління у сфері громадської безпеки та
створити основу для сталого розвитку community policing в Україні. Це
забезпечує можливість адаптувати кращі міжнародні практики до національних
умов, впроваджувати інноваційні підходи та формувати культуру превентивної
безпеки, орієнтовану на активне залучення громадянського суспільства та
спільну відповідальність за безпеку в громадах [1; 3; 12; 26; 40].
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Розділ III

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПАРТНЕРСЬКОЇ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ З ГРОМАДСЬКІСТЮ В СИСТЕМІ

ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ

3.1. Актуальність та проблематика партнерської взаємодії.

В Україні концепція партнерської взаємодії між органами Національної
поліції та громадськістю реалізується переважно через моделі community
policing, що передбачають превентивну діяльність, спільне вирішення локальних
проблем безпеки та активну комунікацію з населенням. На практичному рівні
впровадження цих підходів характеризується нерівномірністю, яка зумовлена
регіональними особливостями, ресурсним забезпеченням та рівнем
організаційної спроможності окремих підрозділів.

За даними пілотних проектів у містах-мільйонниках, таких як Київ, Львів,
Харків, активне залучення поліцейських офіцерів громади дозволяє ефективніше
відстежувати криміногенну ситуацію, проводити превентивні заходи та
здійснювати своєчасну комунікацію з мешканцями [3; 16]. Використання
цифрових платформ, мобільних застосунків і інтерактивних сервісів дозволяє
громадянам оперативно подавати звернення, повідомлення про правопорушення
та брати участь у обговоренні безпекових питань, що створює двосторонній
канал комунікації та підвищує ефективність превентивних заходів [4; 18].

Проте на рівні районів і сільської місцевості реалізація партнерських
практик ускладнена через нестачу фінансування, обмежену матеріально-
технічну базу, недостатню кількість підготовленого персоналу та низький рівень
активності місцевих громадських організацій. Такі умови створюють
нерівномірність у доступі до послуг поліції та формують ризики соціальної
напруги через недостатню присутність прав.
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Одним із ключових аспектів практичного впровадження є формування
довіри між населенням і поліцією. Результати соціологічних досліджень
свідчать, що рівень довіри до поліції в Україні у 2023 році становив близько 30%
[9], що відображає недостатню ефективність поточних комунікаційних стратегій
та обмежений вплив дорадчих органів, таких як громадські ради та робочі групи.
Часто ці структури функціонують декларативно, не маючи реальних
повноважень для впливу на прийняття рішень, що обмежує практичний ефект
партнерських ініціатив [14].

На рівні організаційної практики помітним є вплив мотивації та
професійної підготовки особового складу. Багато поліцейських ще сприймають
свою діяльність через призму каральної моделі, що базується на контролі та
примусових заходах. Відсутність системного навчання комунікаційним
навичкам та культурній чутливості знижує здатність будувати довірчі відносини
з громадою. Підвищення ефективності партнерських підходів у таких умовах
потребує впровадження комплексних програм підготовки та перепідготовки, що
включають тренінги з конфліктології, навичок взаємодії з різними соціальними
групами та превентивних методів реагування [2; 7; 27].

Значний вплив на практичну реалізацію має ресурсне забезпечення
підрозділів поліції. Брак транспорту, сучасних засобів зв’язку, технічного
обладнання та кадровий дефіцит обмежує регулярність виїздів у громади,
проведення превентивних заходів та активну участь у громадських програмах.
Для підвищення результативності партнерської взаємодії необхідне комплексне
ресурсне планування, включаючи оптимізацію використання наявних засобів та
забезпечення фінансування на рівні регіонів [13; 25].

Приклади успішних ініціатив демонструють потенціал партнерської
взаємодії. Програма «Поліцейський офіцер громади» у Києві та Львові показала,
що регулярні патрулювання у тісній взаємодії з мешканцями дозволяють
скоротити кількість дрібних правопорушень та підвищити рівень задоволеності
населення роботою поліції [3; 16]. Ініціатива «Сусідська варта» у менших
громадах сприяє превенції домашніх правопорушень та дрібного хуліганства,
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навчає волонтерів і активістів взаємодії з поліцією та системі повідомлень про
інциденти [16; 17]. Ефективність цих моделей зростає за наявності достатнього
ресурсного забезпечення та кадрового потенціалу підрозділів поліції.

Водночас аналіз кейсів демонструє системні обмеження. Відсутність
сталого фінансування, недостатня технічна оснащеність і залежність активності
громадян від ентузіазму окремих лідерів та керівників поліції створюють
нерівномірність у реалізації ініціатив і ризик втрати накопиченого досвіду при
зміні персоналу [5; 23].

Отже, практичне впровадження community policing в Україні демонструє
як позитивні результати, так і значні виклики. Для забезпечення сталого розвитку
партнерських моделей необхідне комплексне поєднання ресурсної підтримки,
професійної підготовки, використання цифрових технологій та активного
залучення громадських та волонтерських ініціатив. Такий підхід дозволяє
підвищити рівень довіри до поліції, розширити участь громадян у забезпеченні
безпеки та сформувати ефективну систему превентивної взаємодії [3; 16; 38; 39].

3.2 Аналіз ефективності формуючого експерименту та оцінка впливу
партнерських підходів на громаду.

Для оцінки практичної результативності концепції community policing у
Голосіївському районі Києва було проведено формуючий експеримент, метою
якого стало вивчення впливу партнерських практик на рівень довіри населення
до поліції, активізацію превентивної діяльності та залучення громадян до
вирішення локальних проблем безпеки. Експеримент тривав шість місяців, що
відповідає оптимальному терміну для оцінки короткострокових ефектів
впровадження нових практик у рамках роти патрульної поліції.

Підготовка експерименту включала два основні етапи. На першому етапі
здійснювався констатуючий моніторинг через Telegram-чат community policing
(416 учасників на момент експеременту, серед яких працівники поліції та активні
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громадяни), де було проведено опитування. Перший респондентський пул
складав 134 цивільні особи, що становило достатню репрезентативну вибірку
для оцінки початкового рівня довіри та сприйняття діяльності поліції. Питання
мали формат відповіді «так» або «ні». Були отримані наступні дані:

1. Довіра до поліції – 29% позитивних відповідей.
2. Готовність звертатися до поліції при проблемах – 54% позитивних

відповідей.
3. Відчуття особистої безпеки у районі – 41% позитивних відповідей.
4. Оцінка комунікації між поліцією і громадою – 26% позитивних відповідей.
5. Готовність брати участь у спільних заходах безпеки – 31% позитивних

відповідей.

Такі результати вказує на середній початковий рівень довіри, що відповідає
загальнонаціональним соціологічним дослідженням [9] і підтверджує наявність
потенційного резерву для підвищення ефективності партнерських практик.

Другий етап включав впровадження формуючих заходів: проведення
особистих бесід із працівниками роти 1 батальйону 2 полку 1 УПП у місті Києві,
а також серії коротких лекційних виступів щодо методик взаємодії з
громадськістю на партнерських засадах та їх важливості у поліцейській
діяльності. Акцент робився на практичних аспектах: ефективне залучення
громадян у превентивну діяльність, комунікаційні навички, використання
цифрових платформ для обміну інформацією та реагування на звернення
мешканців.

Через шість місяців було проведено повторне опитування серед мешканців
району. У повторному опитуванні експериментальної групи (146 респондентів)
спостерігалися наступні зміни:

1. Довіра до поліції – з 29% позитивних відповідей до 40%.
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2. Готовність звертатися до поліції при проблемах – з 54% позитивних
відповідей до 66%.

3. Відчуття особистої безпеки у районі – з 41% позитивних відповідей до
46%.

4. Оцінка комунікації між поліцією і громадою – з 26% позитивних
відповідей до 39%.

5. Готовність брати участь у спільних заходах безпеки – з 31% до позитивних
відповідей до 40%.

Аналіз статистичних показників підтвердив, що отримані зміни є
репрезентативними та статистично значущими. Результати демонструють, що
навіть у рамках обмежених ресурсів роти патрульної поліції системна
організація партнерських заходів в межах району міста здатна підвищити довіру
населення та стимулювати його активну участь у безпекових ініціативах.

Якісний аналіз відповідей респондентів виявив, що найбільш значущими для
зміни ставлення були саме особисті контакти з поліцейськими та можливість
впливати на локальні безпекові процеси через Telegram-чат, що свідчить про
важливість інтеграції цифрових каналів у комунікаційну практику поліції.

Таким чином, формуючий експеримент підтвердив ефективність
партнерських практик у реальних умовах служби патрульної поліції. Емпіричні
дані демонструють, що комбіноване застосування навчальних заходів для
персоналу, особистих контактів із громадянами та використання цифрових
платформ дозволяє досягти реального приросту довіри та активності населення
у питаннях безпеки, що є ключовим показником сталості та ефективності
концепції community policing.

Ці дані свідчать, що системна організація партнерської взаємодії та активне
залучення населення здатні істотно покращити результати правоохоронної
діяльності та соціальну підтримку поліції. Детальний аналіз отриманих даних
показав, що ефективність community policing значною мірою залежить від
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комплексності впровадження та активності окремих керівників та співробітників
підрозділів.

Основні проблеми та ризики, виявлені під час експерименту:
1. Недостатня підготовка персоналу: хоча загальний рівень комунікаційних

навичок поліцейських покращився, частина співробітників демонструвала
опір новій моделі через звичку працювати у каральній парадигмі, що
потребує посиленої системної перепідготовки.

2. Нерівномірність цифрового охоплення: доступ до мобільних застосунків
та електронних платформ для деяких верств населення був обмежений, що
знижувало ефективність залучення громадян.

3. Бюрократизація процесів: формальні процедури, інтегровані у щоденну
практику, створювали перешкоди для швидкої взаємодії та обміну
інформацією. Основна оцінка діяльності підрозділів поліції все ще
визначається за формальними показниками (кількість складених
матеріалів, затримань та інше)

4. Обмежені ресурси: недостатність часу та кадрових ресурсів частково
обмежувала можливості поліцейських для регулярного спілкування з
громадськістю.

На основі цих висновків були запропоновані ключові заходи для вдосконалення
партнерських підходів:

1. Створення національних стандартів community policing, які б визначали
конкретні показники ефективності, включно з рівнем довіри населення,
участю громадян у превентивних програмах та якістю комунікації.

2. Системне навчання поліцейських, яке включає модулі з комунікацій,
культурної компетентності, психологічної підготовки та роботи з
цифровими сервісами.
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3. Розширення цифрової інфраструктури для забезпечення рівного доступу
до електронних платформ і мобільних додатків, а також підвищення
цифрової грамотності громадян.

4. Підвищення мотивації персоналу, впровадження систем заохочень для
активної участі у партнерських програмах, а також регулярне оцінювання
результатів діяльності підрозділів.

5. Формування інтегрованих робочих груп за участю поліції, органів
місцевого самоврядування та громадських організацій для забезпечення
координації, обміну досвідом та поширення успішних практик.

Емпіричні дані експерименту підтвердили, що формуючий вплив на
експериментальну групу був ефективним: системне застосування партнерських
практик і цифрових технологій не лише підвищило рівень довіри до поліції, але
й сприяло формуванню активної позиції громадян у питаннях безпеки, що є
ключовим показником сталості community policing.

Таким чином, результати дослідження доводять, що послідовне
впровадження партнерських моделей, поєднане з навчанням, цифровізацією та
ресурсною підтримкою, забезпечує якісне покращення комунікації між поліцією
та населенням і сприяє зниженню соціальної напруги у громадах.

3.3. Пропозиції щодо вдосконалення партнерської взаємодії та практичні
рекомендації.

На основі результатів емпіричного дослідження та аналізу стану
впровадження community policing в Україні сформовано низку пропозицій,
спрямованих на підвищення ефективності партнерських підходів. Вони
охоплюють нормативно-правову, організаційну, освітню та технологічну сфери
діяльності Національної поліції.
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Нормативно-правова база:

 Розробити та впровадити національні стандарти community policing, які
визначатимуть конкретні показники ефективності взаємодії поліції з
громадськістю, включно з рівнем довіри, участю громадян у превентивних
програмах та результативністю профілактичної діяльності.

 Закріпити юридично обов’язки підрозділів поліції щодо регулярних
консультацій, обліку зауважень громадян і відпрацювання пропозицій, що
надходять через громадські ради або цифрові платформи.

 Розробити нормативні документи для стимулювання інтеграції
волонтерських і громадських ініціатив у діяльність поліції, забезпечивши
їх ресурсну та організаційну підтримку.

Організаційні заходи:

 Створити інтегровані робочі групи, що включатимуть представників
поліції, органів місцевого самоврядування та громадських організацій, для
координації заходів, обміну досвідом та стандартизації кращих практик.

 Впровадити систему регулярного моніторингу та оцінки ефективності
партнерських програм із використанням кількісних і якісних показників,
що дозволить оперативно виявляти проблемні ділянки та коригувати
стратегії взаємодії.

Освітня складова та підготовка персоналу:

 Розробити комплексну програму навчання поліцейських, що включатиме
комунікаційні навички, психологічну підготовку, культурну
компетентність та управління конфліктами.
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 Забезпечити регулярне проведення тренінгів і програм наставництва,
зокрема у формі онлайн-курсів та інтерактивних модулів, що сприятимуть
формуванню навичок партнерської роботи та превентивного підходу.

Інтеграція цифрових технологій:

 Активізувати використання електронних платформ та мобільних додатків
для двосторонньої комунікації з громадянами. Це дозволить не лише
збирати інформацію про правопорушення, але й проводити опитування,
моніторинг громадської думки та залучати мешканців до обговорення
локальних проблем безпеки.

 Забезпечити відкритий доступ до статистики, аналітики та результатів
превентивних програм, що підвищить прозорість роботи поліції та
формуватиме довіру населення.

 Розробити навчальні модулі для поліцейських і громадян щодо
ефективного та безпечного користування цифровими сервісами, включно
з питаннями кібербезпеки, конфіденційності та обробки даних.

Мотивація та психологічна підтримка поліцейських:

 Впровадити систему матеріального та нематеріального стимулювання, що
враховує показники ефективності партнерської взаємодії та превентивної
роботи.

 Забезпечити регулярну психологічну підтримку і коучинг, спрямовані на
розвиток емоційного інтелекту, навичок конфліктного менеджменту та
культурної чутливості.

 Формувати позитивні практики обміну досвідом між підрозділами та
регіонами для стимулювання інновацій у роботі з громадою та зміцнення
корпоративної культури.
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Інтеграція міжнародного досвіду:

 Системно вивчати та адаптувати успішні моделі community policing із
країн ЄС та Північної Америки, Скандинавії, зважаючи на національні та
регіональні особливості України.

 Розробити методичні рекомендації та стандарти, що дозволяють
уніфікувати процеси впровадження інноваційних підходів, забезпечити
стабільність партнерських ініціатив та ефективне масштабування
успішних проектів.

 Проводити міжнародні конференції та обміни досвідом, залучаючи
фахівців із закордонних правоохоронних органів та академічних центрів,
що сприятиме модернізації управлінської культури та підвищенню
компетентності персоналу.

Запропоновані заходи формують комплексну систему вдосконалення
партнерської взаємодії: від нормативного врегулювання до підготовки
персоналу та інтеграції цифрових і міжнародних практик. Реалізація цих
пропозицій дозволить підвищити довіру населення до поліції, створити стійкі
партнерські відносини, а також забезпечити ефективну профілактичну діяльність
і розвиток community policing на національному рівні.

Висновки до розділу 3.

Проведене емпіричне дослідження реалізації партнерської взаємодії між
органами Національної поліції та громадськістю дозволило отримати
комплексну оцінку ефективності впровадження концепції community policing на
місцях та, з врахуванням інших статистичних даних, на території всієї України,
а також визначити пріоритетні напрями її вдосконалення.

Аналіз даних констатуючого етапу показав, що існуючі ініціативи, такі як
«Поліцейський офіцер громади», «Шерифи для нових громад» та «Сусідська
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варта», сприяють формуванню довіри до поліції та активізації громадян у
питаннях безпеки [3; 16]. Водночас дослідження виявило низку проблем:
нерівномірність впровадження партнерських програм за регіональним
принципом, недостатню мотивацію та підготовку поліцейських, обмежене
ресурсне забезпечення, формальний характер співпраці з громадськими
організаціями та низький рівень інтеграції цифрових технологій [2; 7; 13; 25].

Результати експериментальної частини дослідження підтвердили, що
систематичне навчання поліцейських, впровадження цифрових платформ та
активізація зворотного зв’язку з громадою значно підвищують ефективність
партнерської взаємодії [35; 36]. Порівняння показників продемонструвало
підвищення рівня довіри громадян, більш активну участь населення у
превентивних заходах та зростання якості комунікації між поліцією та громадою
після цілеспрямованого впливу формуючого експерименту.

На підставі проведеного аналізу були визначені ключові напрями
вдосконалення партнерської взаємодії:

1. Нормативне та організаційне забезпечення – розробка національних
стандартів community policing, методик оцінки ефективності, чітких
процедур взаємодії та координації між органами поліції, місцевою владою
та громадськими організаціями [1; 20].

2. Підготовка та мотивація персоналу – системні тренінги, програми
перепідготовки та наставництва, психологічна підтримка, розвиток
соціальних та комунікативних компетенцій поліцейських [2; 7; 27].

3. Впровадження цифрових технологій – інтеграція електронних платформ,
мобільних застосунків та аналітичних інструментів, що дозволяють
швидко реагувати на проблеми безпеки та залучати громадян до
превентивної діяльності [35; 36].

4. Інтеграція міжнародного досвіду – адаптація успішних практик із
закордонних моделей community policing із урахуванням національних і
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регіональних особливостей, розробка рекомендацій та стандартів
впровадження [5; 20].

5. Активізація громадянського суспільства – розвиток волонтерських
ініціатив, стимулювання соціальної відповідальності, створення
стабільних механізмів зворотного зв’язку та платформ для обговорення
безпекових питань [38; 39; 40].

Комплексна реалізація зазначених заходів дозволить створити ефективну,
прозору та адаптивну систему партнерської взаємодії, здатну забезпечувати
довгострокову безпеку на місцевому рівні та підвищувати довіру громадян до
правоохоронної системи [3; 16; 38]. Досвід експерименту свідчить про те, що
системний підхід, який поєднує підготовку персоналу та сучасні цифрові
інструменти, є найефективнішим шляхом до реалізації принципів community
policing у національних умовах [35; 36].

Таким чином, результати розділу 3 не лише підтверджують доцільність
впровадження концепції community policing в Україні, а й надають практичні
рекомендації щодо підвищення ефективності партнерської взаємодії, які можуть
стати основою для подальшої реформи правоохоронної системи та розвитку
культури безпеки на місцевому рівні [1; 3; 5; 16].
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ВИСНОВКИ

Партнерська взаємодія між органами Національної поліції та
громадськістю виступає одним із ключових елементів сучасного публічного
управління, що визначає ефективність забезпечення правопорядку, захисту
громадян та зміцнення суспільної довіри. Ефективність цієї взаємодії
безпосередньо впливає на легітимність правоохоронних органів, рівень
соціальної згуртованості та загальну безпеку в державі. З огляду на це, створення
та розвиток партнерських механізмів співпраці є першочерговим завданням для
забезпечення сталого розвитку демократичного суспільства. Реалії сучасної
України свідчать про існування значного потенціалу у сфері партнерства між
поліцією і громадськістю, однак цей потенціал поки що реалізується не повною
мірою. На законодавчому рівні закріплено принципи взаємодії та передбачено
різноманітні інструменти залучення громадян до процесів забезпечення
правопорядку. Водночас на практиці партнерська взаємодія залишається
нерівномірною, часто формальною та недостатньо системною, що гальмує
розвиток довготривалих довірчих відносин. Відсутність послідовності, низька
мотивація учасників процесу та недостатній ресурсний потенціал створюють
значні перепони для ефективної співпраці.

Важливим аспектом удосконалення партнерства є розвиток кадрового
потенціалу правоохоронців, які мають володіти не лише професійними
технічними навичками, але й компетенціями у сфері комунікації,
міжособистісної взаємодії, культурної чутливості та роботи з різноманітними
соціальними групами. Ця багатогранність компетенцій дозволить поліції більш
адекватно реагувати на потреби населення, сприяти профілактиці
правопорушень та підтримувати стабільність суспільних відносин. Крім того,
пріоритетом має стати створення прозорих та ефективних механізмів контролю
й оцінки результативності партнерської діяльності. Відсутність чітких критеріїв
і показників ускладнює моніторинг та коригування процесів, що знижує якість
зворотного зв’язку та можливості для покращень. Впровадження систем
моніторингу, що базуються на якісних та кількісних індикаторах, а такожшироке
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залучення громадськості до оцінювання роботи поліції, стануть вагомим
стимулом для підвищення відповідальності та відкритості правоохоронної
системи.

Інформаційно-комунікаційні технології відкривають нові горизонти для
налагодження ефективного діалогу між поліцією та населенням. Впровадження
електронних платформ для комунікації, звернень та зворотного зв’язку дозволяє
розширити аудиторію взаємодії, особливо серед молодіжних та активних верств
населення. Однак слід враховувати цифрову нерівність та необхідність
доступності цих сервісів для всіх категорій громадян, що вимагає комплексного
підходу до технічного забезпечення та навчання.

Партнерство з громадськими об’єднаннями, волонтерськими рухами і
органами місцевого самоврядування є додатковим інструментом зміцнення
безпеки та соціальної стабільності. Їхня участь підвищує легітимність поліції,
сприяє розвитку соціальної відповідальності та формує умови для комплексного
реагування на виклики, що виникають у суспільстві. Спільні зусилля державних
структур і громадянського суспільства дозволяють побудувати більш гнучку та
адаптивну систему публічного управління безпекою.

Процес децентралізації влади в Україні відкриває додаткові можливості
для удосконалення партнерської взаємодії. Передача повноважень і ресурсів на
місцевий рівень дозволяє враховувати специфіку кожної території, що підвищує
ефективність превентивних заходів та забезпечує більш оперативне реагування
на проблеми безпеки. Водночас ця трансформація потребує покращення
координації, чітких юридичних механізмів співпраці та посилення інституційної
спроможності усіх учасників процесу.

Отже, підвищення ефективності партнерської взаємодії органів
Національної поліції з громадськістю в публічному управлінні вимагає
комплексного і системного підходу, який включає розвиток нормативно-
правової бази, кадрове вдосконалення, впровадження сучасних технологій,
стимулювання громадянської активності та удосконалення механізмів контролю.
Лише поєднання цих складових дозволить сформувати дієву систему взаємодії,
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що сприятиме підвищенню рівня безпеки, довіри та соціальної згуртованості в
державі.
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